

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

CUARTA EDICION PARA PROVINCIAS

AÑO LXIV.—NÚM. 20.116.

Madrid.—Lunes 10 de Marzo de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL PUEBLO Y EL MUNICIPIO

Habla el alcalde

Nuestro compañero Taf ha recibido la siguiente carta del Sr. Ruiz Jiménez, que con mucho gusto publicamos, sin perjuicio de la contestación que a ella dé el destinatario:

«Sr. D. M. Delgado Barreto. Muy señor mío y de toda mi consideración: No tema usted que me moleste por sus críticas; puede usted proseguir su campaña, hasta con mi aplauso. La opinión, que está por encima de todos, sabe juzgar, por regla general, sin apasionamientos.

Pero su artículo «No hace falta dinero» lo estimo tan perjudicial para el interés de Madrid, que, contra mi firme propósito de no rectificar nada, por equivocado ó injusto que sea, he de decirle:

Que en serio, no dos horas, como usted desea, sino cuatro por la mañana y algunos días también por la tarde, trabajo sin descanso en el desempeño del cargo, como es público y notorio en la Casa de la Villa. En dos horas no habría tiempo ni para firmar el despacho corriente.

Que no es exacto dijese yo en la sesión última la frase que me atribuye, y que sería estúpida, como usted escribe. Recogiendo la alusión que se hacía al mal estado de los pavimentos, dije, y los taquígrafos pueden certificarlo: «Es cierto que los pavimentos están mal, muy mal; nosotros somos los primeros que lo afirmamos; pero porque no tenemos recursos, por eso hemos pedido al Estado que nos ayude. Si los arregláramos no tendríamos razón para pedir los dos millones de pesetas anuales que se nos han concedido, y, perdonéme la inmodestia, que gestione y he conseguido, gracias al decidido empeño y apoyo del señor Presidente, del Consejo a la sazón, del Congreso.» Porque, en efecto, desde que tomé posesión de la Alcaldía no dejé un día de gestionar del Gobierno la subvención de dos millones de pesetas, como lo hice, desde 1900 hasta el 1904, en que se nos hizo una entrega, que no se ha repetido; y de acuerdo con el señor conde de Romanones, y previa la conformidad del Sr. Navarro Reverter, tuve el honor de entregar al señor conde de Santa Engracia, diputado por Madrid, la enmienda a los presupuestos origen de la disposición por virtud de la cual había de resolverse de una vez la cuestión de los pavimentos de Madrid.

Que ignoro lo que el Sr. García Molinas, del que opino, con usted, que sería sin duda un gran alcalde, haya propuesto en ocasión que desconozco. Lo que puedo decir a usted es que eso que usted dice propuso el Sr. García Molinas, y a lo que usted concede tanta eficacia, lo ordené yo al encargarme de la Alcaldía, y en el *Boletín del Ayuntamiento* puede leerlo, y que, por consiguiente, los tenientes de alcalde, entre ellos el Sr. García Molinas, tienen a sus órdenes determinado número de obreros para reparar desperfectos y cerrar baches, cosa que se viene haciendo constantemente.

Que el Sr. Bellido, concejal inteligentísimo, renunció su cargo de delegado de Vías y Obras, no por nada que constituya misterio, sino porque en una sesión pública, y con motivo de las bases del concurso para la provisión de unas plazas de ingenieros, estimó el Sr. Bellido que debía excluirse los ingenieros militares y yo opiné lo contrario, siendo este motivo de que la exquisita delicadeza del Sr. Bellido le obligara a dejar, con gran sentimiento mío, un cargo en el que venía prestando grandes servicios a la villa. Pero el señor Bellido puede decir si en toda ocasión encontró al alcalde decidido a corregir abusos, además de la prueba que de ello existe en los Tribunales de Justicia, a los que no hace mucho he enviado varios expedientes sobre suspensión de jornaleros y cobros indebidos. Por otra parte, al frente del ramo se encuentra un dignísimo ingeniero militar, el Sr. Núñez Granés, que constituye una verdadera garantía para todos.

Y que, por último, ha incurrido usted en un error al decir que existen en los presupuestos consignados tres millones y medio de pesetas para conservar el pavimento de las calles de Madrid, y que todo depende, pura y exclusivamente, de la voluntad del alcalde. Aparte de que es al Ayuntamiento a quien corresponde determinar sobre la inversión de los créditos, ruego a usted que rectifique las cifras que ha estampado y que sin otro examen podrían ser motivo para que fuera de Madrid, no quiero creer que dentro de Madrid, se estime que, puesto que el Ayuntamiento dispone ahora mismo de tal número de millones, no es necesario concederle auxilio alguno.

Toma usted del presupuesto del interior la cifra de 1.676.003,75 del artículo «Obras públicas», y la suma al 1.839.982,56 del presupuesto del ensanche, y supone usted que pura y exclusivamente del alcalde depende el empleo de ese total.

Lo primero que diré a usted es que las cantidades del presupuesto del ensanche son para construir, para obras de urbanización, no para conservar, y que de ellas, con la sanción del Ayuntamiento, dispone la Comisión del ensanche, compuesta de propietarios y concejales.

En el presupuesto del ensanche sólo existe una partida para obras de urgencia, de 16.000 pesetas, a disposición del alcalde, para su urgente, le proponga el ingeniero director.

En cuanto a la cantidad de 1.676.003,75 del presupuesto del interior, que usted supone también a disposición del alcalde para arreglar los pavimentos, sólo existe con ese destino la de 300.000 pesetas, y no a disposición del alcalde exclusivamente, sino del Ayuntamiento y del alcalde en casos de urgencia; lo demás (vea usted el detalle del presupuesto) está destinado al pago del personal facultativo, de servicios eléctricos e industriales, y de oficinas, talleres, jornaleros, canteros, empedradores, capataces, maquinistas, créditos reconocidos del ramo, material de oficinas, carbón, conservación y reparación de asfaltos, servicio de transporte, suministro de arena, gastos del plano general de Madrid y de los estudios para la urbanización del extrarradio, etc., etc.

—Más abandonadas debemos tenerlas cada día, a ver si al fin el pueblo se levanta en masa y consigue que nos den los dos millones de pesetas de subvención.»

Y usted contesta: «Que no es exacto dijese yo en la sesión última la frase que me atribuye, y que sería estúpida, como usted escribe. Recogiendo la alusión que se hacía al mal estado de los pavimentos, dije, y los taquígrafos pueden certificarlo: «Es cierto que los pavimentos están mal, muy mal; nosotros somos los primeros que lo afirmamos; pero porque no tenemos recursos, por eso hemos pedido al Estado que nos ayude. Si los arregláramos no tendríamos razón para pedir los dos millones de pesetas anuales que se nos han concedido, y, perdonéme la inmodestia, que gestione y he conseguido, gracias al decidido empeño y apoyo del señor Presidente, del Consejo a la sazón, del Congreso.»

Agradezco la aclaración, porque sin ella no tendría medio de probar mis referencias, puesto que ni la frase por mí escrita, ni la que usted revela ahora se habían hecho públicas.

¿Qué importa que la frase fuera la que yo le atribuí ó la que usted se atribuye? Siempre vendremos a parar a que el alcalde sustenta el criterio de que NO SE DEBE ARREGLAR LAS CALLES, porque si las arregláramos no tendríamos razón para pedir los dos millones de pesetas anuales que se nos han concedido.

Yo no veo la diferencia esencial entre la frase tema de mi artículo y la que ahora reconoce usted como suya. Hemos coincidido en la finalidad.

Y pasamos a otra cuestión.

Dice usted que el Sr. Bellido no renunció su cargo de delegado de Vías y Obras por nada que afectara al servicio, sino por una discrepancia de criterio en cuanto a unos ingenieros militares. Así será; pero yo me permito transcribir esta nota de la última sesión, que han publicado los periódicos: «El Sr. Bellido hace constar que es difícil hacer una comprobación de las listas de jornaleros, denunciando que las órdenes que él había dado como inspector del servicio de Vías públicas, para evitar abusos, no se cumplían.»

No tengo nada que añadir, porque no voy a ser más papista que el Papa. A lo que si he de formular algunas aclaraciones es a la siguiente frase del Sr. Ruiz Jiménez: «Y, por último, ha incurrido usted en un error al decir que existen en los presupuestos consignados tres millones y medio de pesetas para conservar el pavimento de las calles de Madrid.»

Yo no he dicho semejante cosa. Yo he dicho que los tres millones y medio de pesetas estaban consignados, en los presupuestos del interior y del ensanche, para *Obras públicas*, y añadía: «¿Para qué sirve todo ese material y todos esos ingenieros y todos esos capataces, celadores, empedradores, peones, etc., etc.?»

Porque ni yo ni nadie ve obras buenas ni malas de conveniencia pública, y no viéndolas, claro es que nos extraña que ni siquiera se tapen los baches de las vías más céntricas. Ya sé yo que el presupuesto del ensanche es para urbanización. De otro modo, no se concebiría que mientras no podemos andar por las calles de Bailén, Carrera de San Jerónimo, Mayor, etc., se hayan gastado 35.000 pesetas en un camino en la Dehesa de la Villa y se le haya dotado de 32 faroles, cuando por allí no pasa un alma, aunque se dice que pronto van a comenzarse algunas construcciones, porque ya se han comprado terrenos.

Y voy a terminar, porque no quiero distraer su atención dando más amplitud a esta respuesta.

«En cuanto a la cantidad de 1.676.003,75 del presupuesto del interior, que usted supone también a disposición del alcalde para arreglar los pavimentos, sólo existe con ese destino la de 300.000 pesetas, y no a disposición del alcalde exclusivamente, sino del Ayuntamiento y del alcalde en casos de urgencia; lo demás (vea usted el detalle del presupuesto) está destinado al pago del personal facultativo, de servicios eléctricos e industriales, y de oficinas, talleres, jornaleros, canteros, empedradores, capataces, maquinistas, créditos reconocidos del ramo, material de oficinas, carbón, conservación y reparación de asfaltos, servicio de transporte, suministro de arena, gastos del plano general de Madrid y de los estudios para la urbanización del extrarradio, etc., etc.»

¿Pues de qué me quejo yo y se queja el público, Sr. Ruiz Jiménez? De eso y nada más que de eso. De que los millones están destinados a todas esas cosas que usted dice, y que no se vislumbra por parte alguna los beneficios que eso reporta al pueblo.

Termina usted con un párrafo halagador para los obreros: El Ayuntamiento no puede licenciarlos, llevando el hambre a los hogares. Pero ¿quién ha pedido que se licencie a los obreros?

Yo voy más allá que usted; yo pido que sea aumentado el número. A los que hay que licenciar es a los otros. Me parece que hemos coincidido en todo, y por sobre todo, en que Madrid no puede continuar así. Perdona que haya distraído su atención con estas consideraciones a que su carta me ha obligado, y téngame por un seguro servidor que respetuosamente le saluda y estrecha su mano.

J. RUIZ JIMENEZ
9 marzo 1913.

Contestación obligada

Sr. D. J. Ruiz Jiménez, alcalde de Madrid.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Haciendo provisión de oxígeno para tirar otra semanilla en este ambiente de las calles de Madrid, pasé el día de ayer en el campo, con unos buenos amigos que también defienden su salud, y al regresar anoche, a las once, recibí su atenta carta, que me apresuré a enviar a mi director por si creía oportuno ordenar la publicación, como lo ha hecho, en las ediciones de la mañana.

Hoy me creo obligado a contestar, y empiezo por decir, desde el modestísimo lugar que ocupo, que también yo confío en la opinión, y porque confío en ella fui al mitin del Frontón Central para exponer mis opiniones ante ocho ó nueve mil vecinos, que aplaudieron cuantas censuras se dirigían a la Administración municipal.

Dice usted que mi último artículo «No hace falta dinero» lo estima altamente perjudicial para el interés de Madrid. Es cuestión de apreciaciones. Yo estimo lo mismo respecto a la gestión de usted, no por sus cualidades personales (que estas quedan siempre a salvo con toda clase de respetos y hasta de admiraciones), sino porque creo que no ha logrado usted compensarse con los modestísimos deos de Madrid en cuanto a imponer dentro de la Casa de la Villa un procedimiento autoritario que acabe con el politiquero concejal y regenere la Administración municipal. Sin embargo, ya lo ve usted; ni yo puedo dejar de escribir como escribo, ni usted puede dejar de ser alcalde ó, cuando menos, remediar esa lamentabilísima situación.

¿Que despacha usted cuatro horas por la mañana y otras tantas por las tardes, que trabaja usted sin descanso en el desempeño de la Alcaldía y que en dos horas no habría tiempo ni para firmar el despacho corriente? Pues ahí está el mal. Que el alcalde de Madrid invierta más de dos horas en firmar chinchorrerías que no se traducen en higiene, en ornato, en baratura de subsistencias, en arreglo de calles, etc., etc.; que con tantas horas de trabajo esté todo como está... A eso precisamente me refería. A que es necesario dedicar dos horas durante las cuales no entren en el despacho del alcalde más que jefes de servicios públicos, no jefes de la burocracia y del expedienteo.

Aunque voy poco por la Casa de la Villa, he visto alguna vez en qué invierten los alcaldes—porque a ello se ven obligados—esas horas de labor. En recibir una nube de peticiones de concejales y de recomendaciones, que no les dejan vivir; en suavizar actitudes fieras; en amansar a los que gritan ó amenazan gritar y crear conflictos; en cosas, en fin, de orden interior y familiarmente concejaliles que al pueblo le tienen en absoluto sin cuidado. Las dos horas de trabajo a que yo me refería eran dos horas de trabajo simplemente para que se barrieran las calles y se taparan los baches.

Pero ahora dice usted que ya los señores tenientes de alcalde disponen del personal necesario en sus distritos para que esas operaciones se realicen. Si es así, los tenientes de alcalde no cumplen con su deber, y es preciso que sepamos a qué se destina ese personal de que usted habla; porque no se tendrá la pretensión de hacerle creer a los vecinos que se reparan los baches en las calles de Madrid. Yo lo más que puedo hacer es dedicarme durante unos días a tomar nota de todos los baches que vea, y a no dudar a publicar en un golpe la lista porque haría falta un número de 24 páginas sin anuncios.

Quedamos, pues, en que los tenientes de alcalde han de responder de todo ese personal que a cada distrito ha adjudicado la Alcaldía y que no hemos visto hasta ahora reparando baches en ninguna calle de Madrid. ¿Qué hace donde está?

Esperemos a que nos lo digan y vamos a esclarecer lo que usted me atribuye como inexactitud.

Yo decía, refiriéndome a la última sesión: «Quejábanse el Sr. Bellido de lo que nos quejamos todos: de que no es posible andar por las calles, y el Sr. Ruiz Jiménez contestó:

AUTOCRITICAS

Sr. D. Ricardo Catarineu.

Mi ilustre y querido amigo: Continuando la serie de las autocriticas iniciada por usted, con generosidad hacia los escritores, y contento del público, le envío las notas que me pide. Y lo hago complacido. ¿A qué autor no es grato hablar de su obra, sobre todo antes de someterla al juicio público!

Si de mi comedia poco puedo decir, por ser obra de inexperiencia, no así de las circunstancias en que fué escrita y llevada al teatro Español.

Hacer una obra teatral y verla representada es cosa lógica y naturalísima.

Pero no haber pensado en el teatro al escribir una novela dialogada, y oír luego que es escénica, que puede representarse, y otras amables apreciaciones que callo, es ya un caso poco frecuente.

Compuse mi comedia uno de los últimos años que de España torné a mi casa varsoviaña. Cuantas veces, en más de veinte años, salí de mi país tras breve estancia—ignorando si a él volvería—, mi desgarramiento íntimo era tal, que bastaría a destruir muchas vidas.

Pero Dios, que me impuso deberes fuera de aquí, me dió una fortaleza recóndita en la facultad de aislarme intelectualmente, de vivir en el extranjero una vida intensa, de ambiente nativo, de poesía y arte hispanos.

Cuando, terminadas mis obligaciones familiares y mis estudios obligados, me encerraba en el saloncito que la sociedad polaca denomina «España», los libros, las cartas, los periódicos dabanme algo de la Patria. Muchas veces, muchas, he recorrido regiones gallegas, históricos lugares castellanos, teniendo ante mí el mapa abierto... Y en esas horas de evocación, de pulsación doble de la vitalidad, escribí—por imperioso empuje psíquico, por irresistible necesidad de tener a mi lado gentes que hablaran mi idioma, que se movieran dándome una ilusión de vida—dramas, comedias, monólogos, que sé yo cuántos disparates. Por mis cuadernos pasan guerrilleros y frailes: sor Juana Inés de la Cruz, el obispo Gelmir, dominador de una Reina; Napoleón entrando sigilosamente en el Palacio de Madrid, y hasta los golillos piden perritas con cara de hambre...

De esta confusión de asuntos y de personajes, que declaman en prosa y en verso, quise sacar, hace poco, una novella para *Los Contemporáneos*, que me pidió el ilustre señor Loló.

Pensé en *La madeja*, y me proponía reducir el original, cuando Goy de Silva, tan gran poeta como noble amigo, me pidió insistentemente que se le leyera.

Al día siguiente me manifestó el aplaudido autor de *El eco* que D. Benito Pérez Galdós, a quien había hablado de la comedia, deseaba vivamente conocerla y me rogaba que se la enviase.

No accedí, porque estaba en borrador mi obra; pero emocionada por el deseo del señor Galdós, me ofrecí a leer yo misma al maestro cuanto me hiciera la gracia de demorar—comedias, versos—, gozosa de ser su lectora.

Y el gran español, que se hiergue con la cortesanía de nuestros castizos señores, vino a mi casa, dándome la inmensa emoción de estrechar su mano por la primera vez. Yo no conocí hasta ese día a D. Benito Pérez Galdós.

Teniéndolo sentado ante mí; recordando que yo debía a su talento más que todos los españoles, porque en Siberia sus «Episodios Nacionales» me revivieron, dándome con la fúlgida realidad de nuestra historia el alma de la raza, confieso que no me importó ni la lectura, ni mi comedia, ni nada más que la venerada persona... Sus palabras; la quieta mirada de sus ojos, que ya no ven...

El deseo de D. Benito fué terminante: llevar la comedia al Español. Y aunque me resistí al principio no considerando mi obra teatral, cedi luego, subyugada por la bondad del Sr. Galdós y la acogida invidiblemente cariñosa que han hecho a mi obra los actores.

A todos saludos en la persona prestigiosa y bella de la Srta. Moreno, asegurándoles, por si la suerte me es adversa, que queda salvada la responsabilidad artística de los intérpretes de *La madeja*.

¿Que cómo es mi comedia quiere usted al fin que le diga?

En una comedia «femenina», en el sentido menos lisonjero de la frase, sin tesis ni transcendencia. Su acción, sincera, real, es episódica. Sencilla, pero animada por los varios motivos psicológicos que mueven hasta las personas menos complejas en la vida diaria. El amor, los celos, la tontería y el discreto romanticismo de un marqués español dan vida efímera a los personajes.

El amor, el rencor, los celos, suelen armar las manos que matan... Pero las más de las veces tales móviles humanos hacen llorar en silencio, agostan flores del corazón y «ni se ha hundido el firmamento, ni han temblado las estrellas», ni se ha interrumpido sobre las ruinas la floración del amor juvenil.

De haber yo tenido condiciones para el teatro, lo único que me hubiese gustado hacer sería dramas caballerescos, de desbordante poesía, de tentación pasional y misticismo vencedor, en los que nuestro imperialismo glorioso surgiera, remozando con energía y belleza el artístico ideal moderno...

Y de no haber hecho eso, deseo sólo—ya metida en el apurado trance de estrenar una pobre comedia—presentar cual en un reducido espejo un trocito de vida *verdad*, que si no emociona, tampoco aburra.

Aspiro durante tres breves actos a distraer,

SOLO A DISTRAER, a los espectadores con el movido diálogo; la situación—a veces cómica—de un marido vulgar, y el *flirteo* exótico de una bella yanqui, que se aburre en la célebre playa francesa de...

Quedo de usted, amigo Catarineu, su admiradora afectísimamente de siempre,

SOFIA CASANOVA

TEATRO REAL

Última función de la temporada.

Con la función de anoche terminó la actual temporada en el Teatro Real.

Se cantó *Hamlet*, y en esta ópera, una de las predilectas de Titta Ruffo, se despidieron del público madrileño, además del eminente barítono, las ilustres artistas Aida Gonzaga y Virginia Guerrini y el Sr. Luppi.

Como al hacer la revista de la primera representación de *Hamlet* en la temporada actual dijo el revisero cuanto había que decir en elogio de los altos méritos manifestados por los artistas en la interpretación de la ópera del maestro Thomas, sólo le resta hacer constar que en la representación de anoche únicamente alabanzas merecieron los intérpretes de *Hamlet*, siendo acogidos por el público con los mismos plácemes y las mismas ovaciones que habían escuchado en ocasiones semejantes.

Aida Gonzaga, visiblemente indisputada, y Virginia Guerrini, tuvieron la cariñosa despedida que merecen por su meritísima labor durante la temporada que acabó anoche. La primera logró triunfar de las dificultades que su repentina indisposición ofrecía a la interpretación perfecta de *Ofelia*, lográndolo de modo excelente. La Srta. Guerrini mostró sus maravillosas facultades y su posesión de la escena, como verdadera artista. Ambas fueron muy aplaudidas.

Los Sres. Luppi, Verdaguer, Del Pozo, Bonfanti y Tanci, muy bien.

Titta Ruffo hizo verdadero derroche de facultades y de buen gusto. Cantó tres veces el brindis con tal manifestación de su portentosa voz y de su maravilloso arte, que el público en masa le hizo objeto de delirantes ovaciones.

Brindó con una copa de bronce ejecutada por el ilustre Mariano Benlliure, que es una primorosa obra de arte; la copa es de cristal, y el pie, un niño desnudo que la sostiene.

Después de terminada la representación de *Hamlet*, el entusiasmo del público se desbordó, y Titta Ruffo tuvo que salir muchísimas veces a escena a saludar a sus admiradores, que le aclamaban.

Un grupo de lindas muchachas pasó desde la sala al escenario, y en comisión pidió al insigne artista que regalara de nuevo el oído del público con el encanto de su voz. Titta Ruffo accedió a éstos requerimientos, y cantó...

Cantó una *Canción veneciana*, hermosa página de poesía y de sentimiento, que dijo el admirable artista con emoción profunda, que supo comunicar a sus oyentes.

De nuevo se vió obligado a lucir los prodigios de su arte cantando *Mari Mari* como no se había oído nunca ni al mismo insuperable barítono... La delicadeza y la ternura de la bella romanza hallaron expresión maravillosamente justa en la voz de Titta Ruffo.

Pero el público no cesaba de aplaudir y aclamar al artista, y de nuevo hubo éste de ofrecer a sus entusiastas oyentes otros momentos de emoción y de encanto.

Cantó la delicada romanza *Torna a Surriento*... De su interpretación fué mejor comentario la ovación estruendosa de más de un cuarto de hora de duración con que fué acogida.

Titta Ruffo salió ocho, diez, veinte... no sabemos cuántas veces, a saludar al público, que, agitando los pañuelos y aplaudiendo sin cesar, le aclamaba, dirigiendo al fin la palabra a sus admiradores para demostrarles su agradecimiento.

Dijo que no olvidará jamás las manifestaciones de cariño del público madrileño, cuya inteligencia es insuperable. Terminó prometiendo volver al Teatro Real cuando haya cumplido sus deberes artísticos con el público de los Estados Unidos.

Otra formidable ovación resonó en la sala. Acompañó al piano a Titta Ruffo con exquisito gusto el maestro Pacheco.

El maestro Saco del Valle se sintió anteanoche repentinamente indispuerto, y habiéndose agravado, por desgracia, durante el día de ayer en su estado, no pudo anoche ponerse al frente de la orquesta, que fué dirigida en la representación de *Hamlet* por el maestro Villa con la autoridad y propiedad en él acostumbradas.

El teatro, deslumbrador. No quedó una localidad vacía.

R. DE C.

Conferencias de Mme. Catulle-Ménes

Mañana, martes, a las diez de la noche, dará Mme. Jane Catulle-Ménes su segunda y última conferencia, con el tema «El alma francesa a través de la poesía».

El gran éxito alcanzado por Mme. Catulle-Ménes en su primera conferencia, la resonancia que este suceso ha tenido entre todas las señoras de la mejor sociedad y las grandes simpatías que la ilustre conferenciante ha despertado en los pocos días que lleva en Madrid, dan la seguridad de que mañana, martes, por la noche, se congregará en el teatro de la Princesa todo lo más notable de la corte y la colonia francesa en pleno a escuchar la sugestiva palabra de la incomparable poetisa y a hacer una entusiástica manifestación de despedida.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
10 de marzo de 1863.

BERNA, 8. Menotti, hijo de Garibaldi, ha pasado por aquí, en dirección a Polonia.

FRANCFORT, 8. Se lee en la Europa que Inglaterra, Austria y Francia están de acuerdo para enviar a Rusia, no una Nota colectiva, sino Notas separadas en favor de Polonia. Pedirán en ellas la pacificación de aquel país por el cumplimiento de los Tratados.

VARSOVIA, 8. Muchas bandas huyen dispersas. Bregdamonites y Jasunski han sido fusilados.

PARIS, 8. La recepción hecha ayer en Londres a la Princesa de Dinamarca ha sido espléndida, y, según los telegramas, jamás Londres ha presenciado tan magnífico espectáculo.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

El Principado de Albania.

VIENA. La candidatura del duque de Montpensier al Trono de Albania no cuenta con el apoyo de las Potencias de la Trípolice. Estas tienen otro candidato.

En el Congreso albanés, que se celebra en Trieste, el Príncipe Shika ocupó de esta cuestión ayer, en un discurso en que hizo graves amenazas.

Añadió que en Nápoles hay un barco cargado con armas y municiones para los albaneses.

El sitio de Andrinópolis.

VIENA. Ayer Andrinópolis fue bombardeado furiosamente.

Las nuevas piezas de sitio llevadas por los serbios cubrieron la ciudad y los fuertes de proyectiles.

Los turcos hicieron una salida; pero fueron rechazados.

Veinte oficiales y 400 soldados cayeron prisioneros de los búlgaros.

Durante la salida, parte de una compañía turca quiso rendirse.

Pero la otra parte se opuso a ello.

Y los que deseaban rendirse fueron muertos por sus compañeros.

Serbios y albaneses.

BERLIN. Un despacho recibido por la Gaceta de Francfort dice que los albaneses han atacado a los serbios en los desfiladeros de Kachanik.

No hay detalles del suceso.

Celebrando un triunfo.

PARIS. La colonia griega ha celebrado hoy una solemne función religiosa en acción de gracias por la toma de la plaza de Janina. Llamada del generalísimo.

CONSTANTINOPLA. Circula el rumor de que el generalísimo Izzat pachá ha sido llamado a esta capital.

También se asegura que el jefe del Estado Mayor, Hadi, se encargará de sustituirle.

El profesor de Estética

era un presidiario

ROMA. En Turín ha sido detenido un súbdito francés, conocido bajo el nombre de Enrique Pin, de veintisiete años de edad, el cual había abierto, desde hace ocho meses, en sociedad con otros amigos, una Academia de Estética femenina en dicha ciudad.

Interrogado sobre el género de vida que hacía, y después de defenderse energicamente, el joven acabó por declarar su verdadero estado civil, diciendo que se llama Enrique Augusto Cornu, natural de Chabuil, y que fue marino de la Armada francesa.

Con los documentos que se recogieron y con las manifestaciones de éste se ha podido reconstituir la historia de su vida.

En 1905, el buque de guerra francés *Petit Thouars* salió de viaje para la Indochina. Entre los marineros de la tripulación figuraba Enrique Augusto Cornu, quien entonces apenas contaba veinte años. Por su carácter pendenciero se había conquistado la antipatía de sus compañeros, y sobre todo de sus superiores, que le impusieron varios castigos.

Durante la travesía, Cornu intentó matar a un cabo. Un Consejo de guerra lo condenaba por ese hecho a cinco años de trabajos forzados.

Al oír la sentencia, en vez de calmarse, enfurecióse, jurando tomar venganza. Y, en efecto, cuando custodiado por cuatro marineros era conducido al calabozo de a bordo, encontróse a un oficial, y entoces el preso, arrebatando la bayoneta a uno de los marineros, se abalanzó sobre el superior, hiriéndole de muerte.

Al día siguiente otro Consejo de guerra lo condenaba a la última pena.

El *Petit Thouars* regresó a Francia. Cornu elevó instancia pidiendo el indulto al Presidente de la República, y Loubet conmutó la pena capital por la de cadena perpetua.

En 1911, el marino Cornu llevaba ya seis años recluso con otros en el presidio de la Cayena, en una isla de Guyana, perdida en el Océano Atlántico. El presidiario no se resignaba a las penalidades de aquella vida. Y pensó en la fuga.

Nueve compañeros se le unieron en la em-

presa, conocedores de aquellos sitios y de aquellos mares.

En la noche del 18 de noviembre de aquel año, mediante una señal convenida, Cornu y sus camaradas de aventura violentaban las puertas, salían al patio, y luego, escalando las tapias, bajaban a la playa.

Allí robaron una barca, y embarcados en ella, se alejaron a remo, mar afuera, a la ventura.

Gracias al viento que reinaba y a una vela que improvisaron, a las veinticuatro horas se encontraban en pleno Océano.

Sin mapas y sin brújula, navegaban guiándose por las estrellas. Además, carecían de provisiones de boca.

El hambre y el frío les extenuaban. En medio de una tempestad, un golpe de mar se llevó a tres de los fugados, que desaparecieron en medio de las olas. Dos más murieron de hambre.

Los supervivientes, con Cornu, continuaron luchando. Inútilmente* escrutaban el horizonte.

Al octavo día perdieron el conocimiento. Al recobrarlo encontráronse en una choza de pescadores, en una playa, donde les arrojó una fuerte corriente. ¡Habían llegado a las costas del Brasil!

Cornu, de constitución robusta, se repuso pronto. Escribió a su familia, y ésta le envió dinero. Compróse trajes, vistiendo elegantemente. Luego embarcóse para Europa, llegando a Portugal, desde donde, por España, siguió viaje a Génova, trasladándose seguidamente a Turín, donde debía tener amigos.

Con el nombre supuesto de Enrique Pin vivió en paz en dicha ciudad, donde recibió la visita de un hermano, que vino desde Lyon.

Al poco tiempo de residencia en Turín eran muchos sus amigos. Con algunos de éstos abrió una Academia de Estética femenina, donde se hacía desaparecer las arrugas de la dama. Fue un buen negocio.

Por confidencias, la Policía descubrió la verdadera filiación del director de la Academia.

Y le ha llevado a la cárcel.

El Papa, enfermo

La familia del Pontífice.

ROMA. *Il Messaggero* anuncia que el Papa telegrafió sus hermanas, expresándoles deseos de verlas.

Hoy, su hermana Ana y su sobrina Gilda, estuvieron en el Vaticano.

El estado de Su Santidad no es grave.

Su dolencia se debe a una corriente de aire que tomó durante las recepciones celebradas estos últimos días.

Los médicos le han examinado hoy de nuevo.

Dicen que tiene un catarro gripal.

La fiebre no ha cursado, continúa.

Todos los síntomas parece que son favorables.

La última noche la pasó Su Santidad muy tranquilo, pero sin sueño.

ESCANDALO EN NIZA

Las propagandas de Jaurès.

PARIS. Ayer fué a Niza el jefe de los socialistas franceses, M. Juan Jaurès, para dar una conferencia.

Los partidarios de que Francia aumente los armamentos acordaron impedirle.

Y ocuparon muchas de las localidades del teatro donde Jaurès debía hablar.

Cuando el famoso orador apareció en el escenario fué acogido con una silba horrorosa. Intentó hablar; pero no le dejaron.

En vano sus partidarios aplaudían y apostrofaban a los interruptores.

Estos, que eran muy numerosos, no cesaban de silbar y de gritar:

— ¡A Berlín! ¡A Berlín! ¡Prusiano!—decíanle.

Los socialistas, frenéticos, se lanzaron sobre ellos, y en palcos, butacas y galerías hubo infinidad de colisiones.

Jaurès, inmóvil, con los brazos cruzados, esperaba que cesase el tumulto.

Pero éste adquirió proporciones tan colosales, que la Policía obligó a los ocupantes del teatro a evacuarlo más que de prisa.

En la calle, los enemigos de Jaurès organizaron una manifestación.

Cantando *La Marsellesa* y dando vivas a Francia fueron al hotel donde se hospedaba.

Los socialistas les salieron al encuentro, cantando *La Internacional*.

Hubo nuevas colisiones, a que puso fin la Policía, que disolvió los grupos.

COSAS ALEMANAS

Ni jefe, ni nada.

BERLIN. En las oficinas de Correos de Sottershausen se presentó un individuo bien trajeado, titulóse jefe superior del Cuerpo. Pidió que le mostraran los libros y los examinó.

Dió luego orden de que abrieran la caja, y, después de hacer un arqueo puntual, tomó todo el dinero, firmó un recibo y desapareció, llevándose los fondos.

Los empleados le despidieron con los mayores cumplidos.

Y ahora se ha descubierto que el individuo en cuestión no era tal jefe superior de Correos, sino un estafador, de quien no se ha vuelto a saber una palabra.

Francia y España

Visita de gracias.

PARIS. El Sr. Reinos, ministro plenipotenciario actualmente de España, visitó hoy al ministro de Negocios Extranjeros para hacerle presente, en nombre del Gobierno español, la simpatía con que ha sido acogido en España el discurso que pronunció en la Cámara con motivo de la discusión del Tratado. La entrevista ha sido muy afectuosa.

Una conferencia.

El ministro de Francia en Madrid, que actualmente se encuentra en París, ha conferenciado hoy extensamente con el jefe del Gobierno y con el ministro de Negocios.

COSAS FRANCESAS

Banquero preso.

PARIS. Ha ingresado en la cárcel, por haber estafado a numerosos clientes, el banquero M. Delahoux.

Cuartel destruido.

PARIS. Dieron de Bourges que un violento incendio ha destruido el cuartel en que se aloja el 37.º regimiento de Artillería. Habla en él abundante material. Se cree que el incendio ha sido intencionado.

La manifestación de estudiantes.

PARIS. Al medio día se ha celebrado la anual manifestación patriótica de estudiantes ante el monumento de Strasburgo.

La manifestación se organizó en el barrio Latino, y en ella tomaron parte miles de estudiantes.

La Comisión organizadora marchaba a la cabeza, con banderas y estandartes.

El desfile se hizo silenciosamente. En el monumento fueron recibidos los manifestantes por personas de significación.

Al pie del monumento se depositaron varias coronas, mientras las banderas se inclinaban saludando.

Todos los manifestantes estaban descubiertos.

Terminado así el acto, la manifestación se disolvió sin el menor incidente.

El viaje de Millerand.

PARIS. Recíbense noticias de haber llegado a Alejandría el ex ministro de la Guerra M. Millerand.

Poincaré firma un indulto.

PARIS. Por primera vez el Presidente de la República, M. Poincaré, ha firmado un decreto de gracia.

Merced a este decreto es indultado de la pena de muerte un individuo apellidado Ferrari.

La condena le fué impuesta por el Tribunal de las Bocas del Ródano.

Pueyo en la cárcel.

PARIS. El cajero Pueyo, a quien recientemente robaron, tenía pendiente una condena de tres meses de prisión por haberse apoderado de unos objetos en un almacén.

Iba aplazando el cumplimiento de la sentencia, y de tal modo quería dar largas al asunto, que ha habido necesidad de que la Policía le detuviera para conducirlo a la Cárcel, como así se ha hecho.

Después del robo de que tanto se habló, no volvió Pueyo a entrar en la oficina en que antes prestaba sus servicios.

La reforma electoral.

PARIS. Próxima a librarse en el Senado la batalla a que ha de dar origen la reforma electoral, se ha hecho público que M. Clemenceau cuenta con 175 senadores y el Gobierno de M. Briand con 167.

Como sumadas esas dos cantidades dan un total de 342, y los senadores no son más que 300, resulta que ha habido quienes a la vez han hecho promesa de su voto a las dos partes contendientes.

Jaurès, silbado.

PARIS. Los periódicos comentan la silba de que M. Jaurès ha sido objeto en Niza.

Esto no es obstáculo para que *L'Humanité* diga hoy en titulares de grueso tamaño que Jaurès ha sido aclamado en Niza con entusiasmo indescribible.

Los demás periódicos se burlan del poco escrupulo con que *L'Humanité* refiere todo lo contrario de lo ocurrido en Niza.

Contra el servicio de tres años.

PARIS. La Unión Sindicalista de la Comisión general de Trabajadores prepara una manifestación de protesta contra el proyecto de elevar a tres años el tiempo del servicio militar.

Toros en Tolouse.

TOULOUSE. Los toros lidiados hoy domingo han resultado superiores. Mataron siete caballos.

Quedaron muy bien los lidiadores *Martino, Copao, Gordel, Cortijano, Gabardito y Agujetas*.

Fué alcanzado *Gordel*, resultando con una contusión leve.

Terrible tempestad.

MARSELLA. Se ha desencadenado una violentísima tempestad.

Ha causado grandes destrozos. Los árboles frutales han quedado destruidos en su casi totalidad.

La temperatura ha descendido considerablemente.

A causa del mismo temporal no ha podido salir ninguno de los vapores correos.

El paquete *Portugal*, de la Compañía de Mensajerías Marítimas, rompió las amarras y

fué lanzado por las olas contra el vapor *Lamoisse*.

Ambos se produjeron averías de importancia.

Se sabe que han naufragado varias embarcaciones pequeñas, pero no hay más detalles.

Como se ignora si hay víctimas, aunque se supone que sí, reina gran ansiedad.

LOS ARMAMENTOS

Las mujeres en el ejército austriaco.

VIENA. La *Neue Freie Presse* dice que en breve será dictada una orden entrañando una reforma muy importante.

En virtud de ella ingresarán mujeres en los Cuerpos de la Administración Militar austro-húngara.

Primeramente será efectuado un ensayo.

Se admitirá a 40 jóvenes.

Y si resulta, como se cree, que éstas cumplen bien, el empleo de las mujeres en el ejército será generalizado rápidamente.

Las mujeres reemplazarán a los hombres en los servicios de Sanidad Militar, Depósitos de uniformes y ropa blanca y en los hornos de campaña.

También les reemplazarán en las compañías de obreros militares y en las estaciones de aprovisionamiento de los ferrocarriles.

En los negociados del Estado Mayor no será admitida mujer alguna.

La *Neue Freie Presse* dice que hay mujeres, como enfermeras con título, en los hospitales militares y que prestan servicios excelentes.

La defensa del Imperio británico.

LONDRES. Cablegramas de Capetown (Africa del Sur) dicen que la Asamblea de la Unión sudafricana, reunida en dicha ciudad, ha acordado por unanimidad aprobar una moción en que se reconoce la importancia de la cuestión de defensa naval, y se ruega al Gobierno se concierte con las autoridades británicas para fijar la suma que la Unión debe facilitar al Imperio, por su parte, en los gastos de la defensa común.

El ministro de Justicia dijo que la Unión sudafricana había dado ya para la Marina Inglesa 939.587 libras esterlinas, sin contar un subsidio anual de 500.000 libras y un privilegio aduanero para los productos ingleses manufacturados.

Agregó que la Unión sudafricana había aceptado para sí las responsabilidades imperiales concernientes a los indígenas.

Terminó diciendo que aunque el presupuesto está ya muy recargado, los sudafricanos cumplirán con su deber.

Ensayos de cañones.

BERLIN. Un destacamento de 200 soldados y 15 oficiales de un regimiento de Artillería de a pie, está desde hace algunos días en Swinemunde ensayando unos cañones de nuevo modelo, destinados a disparar sobre globos dirigibles.

Los ensayos durarán cinco semanas y son efectuados dentro del mayor misterio.

Acorazados monstruosos.

ROMA. El Comité de almirantes ha dado por terminadas sus sesiones.

La *Tribuna* dice que la mayoría de los miembros del mismo se ha pronunciado por la construcción de acorazados de 34 a 36.000 toneladas, armados con 12 piezas de 381 milímetros.

POR UNA AMNISTIA

Cuba y los Estados Unidos

¿Habrá intervención?

NUEVA YORK. El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Bryan, dedica estos días toda su atención a un asunto de indudable gravedad, que ha planteado la isla de Cuba y que tal vez obligue a los Estados Unidos a adoptar muy importantes determinaciones.

Con la oposición del Gobierno de la República norteamericana, el de la isla de Cuba ha decidido publicar una ley de amnistía, que no sólo se refiere a los condenados por delitos políticos, sino también a muchos presos por delitos comunes.

El Gobierno de los Estados Unidos quiere a todo trance que el de Cuba desista de la realización de la medida anunciada.

Si Cuba se obstinase en llevar adelante el propósito, los Estados Unidos ordenarán una intervención militar en la isla.

El éxito obtenido con *NEFARINA* desde que comencé a prescribirla, no ha podido ser más halagüeño. Dr. Iniguez, Hospital Soria.

La revolución en Méjico

Las elecciones.

MEJICO. Hay divergencias entre los generales Díaz y Huerta, con motivo de la fecha en que habrán de ser celebradas las elecciones presidenciales.

Díaz, que quiere a toda costa que le elijan Presidente, desea que haya elecciones antes de junio.

Huerta quiere que siga la interinidad indefinidamente.

Dice que mientras la paz no esté restablecida en absoluto, debe continuar el presente estado de cosas.

Es muy posible que estas divergencias originen disgustos entre los dos generales hoy árbitros de Méjico.

AVISOS UTILES

"El Hogar Español"

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario.

Debiendo celebrarse Juntas generales ordinaria y extraordinaria el día 16 de marzo, a las diez de la mañana, en el salón de actos del Hotel Ritz, se advierte a los señores socios que pueden recoger la Memoria y la Explicación de motivos de las modificaciones Estatutarias propuestas, en las Oficinas de esta Sociedad, Puerta del Sol, 9, de diez a cinco de la tarde.



LA SUERTE DEL ESTUDIANTE

Le cortan la nariz y los médicos se la pegan

MUNICH. El periódico profesional *Hgg*, escrito por médicos, da cuenta de un curioso incidente, consecuencia de uno de los duelos de estudiantes, que son más bien torneos para medir la fuerza y la habilidad los adversarios que duelos propiamente dichos.

Ultimamente, en uno de esos duelos, uno de los duelistas recibió un tajo que le cortó la punta de la nariz.

El herido, con una rara presencia de ánimo, recogió con la boca el trozo de nariz desprendido, guardándola hasta que terminó el lance.

Fue una idea feliz porque el calor de la cavidad de la boca impidió la muerte de las células en el órgano cortado.

En la clínica lavaron el trozo de nariz con una solución de sal común y volvieron a pegarlo. El resultado de esta operación fué de lo más satisfactorio, realizándose la curación con una rapidez extraordinaria.

MISCELANEA

La explosión de Baltimore.

NUEVA YORK. Nuevos despachos de Baltimore dicen que la explosión fué debida a un fenómeno de combustión espontánea.

Antes de la catástrofe salieron del puente del navio varias llamaradas y algún humo. La cifra exacta de víctimas es de 50 muertos y 60 heridos.

Consejo de ministros.

BRUSELAS. Se ha reunido el Consejo de ministros.

A la salida, éstos se negaron a dar cuenta de los acuerdos tomados.

Sin embargo, se sabe que trataron de la reforma electoral, y es opinión unánime que en breve ésta será de nuevo discutida en las Cámaras.

Los italianos en Tripolitania.

ROMA. Los árabes de la Tripolitania han vuelto a atacar a los italianos.

Entraron en una ciudad ocupada por éstos, llegando hasta el mercado.

Los italianos sufrieron grandes pérdidas, pero al fin lograron rechazar el ataque.

Aplazamiento.

BERLIN. Han sido suspendidas las sesiones del Reichstag.

Serán reanudadas el 2 de abril próximo.

La amnistía rusa.

SAN PETERSBURGO. El número de libertados con motivo de la amnistía que acaba de conceder el Zar pasa de diez mil.

Entre ellos figuran treinta periodistas.

El separatismo mejicano.

NUEVA YORK. Confírmase el movimiento separatista iniciado en el Estado de Sonora, que tiende a constituir, con cinco Estados del Norte de Méjico, una República independiente.

Rotura de un dique.

RIO JANEIRO. A consecuencia de la rotura de uno de los diques del muelle, el mar ha invadido una parte de la población.

Ha habido necesidad de adoptar prontas y enérgicas medidas para evitar que la inundación produjese mayores daños.

Temores de huelga.

LONDRES. Los mecánicos del arsenal de Devon Port se niegan en absoluto a trabajar, aun percibiendo crecido sobresueldo, a horas extraordinarias, medida que se ha considerado precisa por las exigencias del trabajo.

A consecuencia de esa negativa, la construcción de los navios de guerra sufrirá enorme retraso.

Se sabe que con los mecánicos del arsenal de Devon Port se niegan en absoluto a trabajar, aun percibiendo crecido sobresueldo, a horas extraordinarias, medida que se ha considerado precisa por las exigencias del trabajo.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
10 de marzo de 1863.

Parece que el lunes próximo se publicará la sentencia que ha recaído en la célebre causa de la calle de la Justa.

Tenemos entendido que la sentencia se llevará a efecto en la semana próxima, y ya se han comunicado las órdenes oportunas para que venga a Madrid el ejecutor de la Justicia de la Audiencia de Valencia, por hallarse enfermo el de Madrid.

Ayer falleció la señora duquesa de Frias, a los setenta y dos años de edad. Su muerte ha sido vivamente sentida en todos los círculos de la buena sociedad madrileña.

Parece que ya se ha celebrado la escritura por la que los Sres. Salas y Gaztambide, empresarios hoy de los teatros de la Zarzuela y del Circo, de Madrid, se han asociado a los sujetos a cuyo favor se ha rematado el Teatro Real y quienes, según la concesión, no podrán dar en dicho coliseo sino funciones de ópera italiana.

La Empresa de Variedades celebra hoy el aniversario del nacimiento de Moratin, poniendo en escena *La mojigata*.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 11 de marzo de 1913.

Sale el Sol a las 6,34.
Se pone a las 18,17.
Sale la Luna a las 7,54.
Se pone a las 21,54.

SANTORAL.— Santos Eulogio, Heraclio, Zósimo, Ramiro, Trófilo, Cándido y Gorgonio, mártires; Santos Sofronio, Benito, Fermín, Constantino y Pedro, confesores, y Santa Aurea, virgen.

SAN EUTIMIO, obispo y mártir.
Nació al terminar el siglo VIII. Consagrado desde su infancia al estudio y a la oración, creció en edad al mismo tiempo que en virtud y ciencia.

Abrazó, siguiendo sus inclinaciones, la carrera eclesiástica, y después profesó la vida monástica, la cual tuvo que abandonar y encargarse de la isla de Sardis, en Asia. Asistió al segundo concilio de Nicea.

Fue desterrado de su iglesia por los iconoclastas, que no podían sufrir el brillo de sus virtudes.

Su santo celo le conquistaron la corona del martirio, que alcanzó el 4 de enero del año 840.

Camisas zephir fantasia

N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

Transportes marítimos

He aquí la exposición dirigida al ministro de Fomento por el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid:

«Excmo. Sr. Ministro de Fomento:
El Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid, con cuya presidencia me honro, a V. E., con los respetos debidos, expone:

que suponiendo que las leyes de protección no han de ser concesiones de privilegio y favoritismo, sino medidas de equidad en recompensa de servicios que haya de prestar el favorecido, al promulgarse la ley de 14 de junio de 1909, protectora de las industrias marítimas, entre las que figura en primer término la Transatlántica, seguramente se tuvieron en cuenta los servicios que esta Empresa de transporte había de prestar al comercio nacional, trayendo a nuestros puertos las mercancías que se producen en otros países.

Que estos han sido el objeto y motivo de la ley lo revelan evidentemente los artículos 18 y 29 de la misma.

Dice así el artículo 18:

«Para la mayor eficacia de las primas a la navegación y las subvenciones a comunicaciones regulares, el Gobierno procurará el desarrollo de las tarifas económicas de transporte por ferrocarril para los artículos de producción nacional con destino a la exportación y fomentará, además, por cuantos medios estén a su alcance, el concierto entre las Compañías de ferrocarriles y las de navegación nacionales que presten los servicios citados en los cuadros A, B, C, con objeto de establecer con regularidad y eficacia transportes combinados terrestres y marítimos con tarifas especiales reducidas.

«Estimulará el concierto entre las Compañías de ferrocarriles y de navegación para el fomento de los intereses regionales y los generales del comercio nacional.»

Y el 29 está concebido en los siguientes términos, en su párrafo 5.º:

«Dicha Comisión, que deberá oír a los Centros oficiales competentes en las reformas que prepare, deberá además proponer al Gobierno, mediante el ministro de Fomento, cuanto estime necesario o conveniente para el desarrollo de la vida comercial del país y su buena administración, en sistemático concierto de cuantos elementos la integran, y muy especialmente de los medios de comunicación interiores y exteriores de la nación.»

Pues es el caso que en las líneas de recorrido que tiene la citada Compañía está en el cuadro B la de Filipinas con punto de escala en Aden; en este puerto deberían recogerse, para carga, el café moka y otros productos de la Arabia, y, sin que sepamos por qué, resul-

ta que, ó los barcos de la Transatlántica no hacen escala en Aden, ó si la hacen, no toman carga, siendo lo cierto que el moka y esas otras mercancías se fletan en buques extranjeros que van a parar a Marsella, Génova, Trieste ó Londres, y para venir a España, adonde podían y debían venir directamente, tienen que pasar por esos puertos extranjeros, resultándonos mucho más costoso el transporte por la diferencia de pabellón y por el recorrido.

En evitación de estos perjuicios para el comercio nacional, y creyéndonos favorecidos por la justicia de nuestra reclamación, suplicamos a V. E. se digne disponer que los barcos de la Transatlántica hagan escala en Aden y tomen cargamento para la Península.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 1.º de marzo de 1913.»

Escaparate sugestivo

Lo es el de la conocida camisería de los Hijos de A. Magdalena, Arrenal, 15, esquina a Bordadores, donde se hallan los últimos modelos en camisas, cuellos y corbatas para caballero, gabanes, impermeables y otra gran variedad de artículos de gran novedad.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a Juan Bautista Cardona las 500 pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.—Reales órdenes resolviendo expedientes incoados en solicitud de exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas, a favor de las Fundaciones y Sociedades que se mencionan.

—Otra disponiendo que el pescado introducido por el puerto de Las Palmas (Canarias) satisfaga los derechos señalados en la partida 615 del Arancel de aduanas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden (rectificada) sobre distribución del crédito de 37.000 pesetas para el personal auxiliar destinado a nuevas enseñanzas en las Escuelas de Comercio.

—Otra nombrando a D. Andrés Pineda y Zurita profesor interino de dibujo y caligrafía de la Escuela Superior de Comercio de Cádiz.

—Otra nombrando, en virtud de oposición, catedráticos de Lengua y Literatura castellana de los Institutos de Valladolid y Pontevedra, respectivamente, a D. Narciso Alonso Andrés Cortés y a D. Eloy Díaz Jiménez y Molleda.

—Otras nombrando, en ascenso de escala, jefes de tercero y cuarto grado, oficiales de primero y segundo del Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, respectivamente, a D. Baltasar Gómez Llera, D. Patricio Vizcaino y López, D. Ernesto Cabrer y Barrio y D. Eustaquio Llamas y Palacio.

FOMENTO.—Real orden aclarando en el sentido que se indica el art. 101 del reglamento de la Escuela Especial de Ingenieros de montes, sobre matriculas de alumnos.

—Otra disponiendo que por los gobernadores civiles de las provincias que se mencionan se exija a las Juntas locales de extinción de la langosta una relación de los terrenos que han sido saneados en sus respectivos términos, y otra de aquellos en los que no se han cumplido los terminantes preceptos de la ley respecto a escarificaciones.

El pueblo y la luz

Para contrarrestar el alza de la luz se aconseja a todo el vecindario no comprar lámparas sin comprobar que sólo consumen 1 vatio por bujía, y sin golpearlas sobre el mostrador del que las vende, para verificar su irrompibilidad, como lo hacen en la PUERTA DEL SOL, 1, esquina a Alcalá, con las de marca «METAL».

CAIDA MORTAL

Una niña moribunda

Una horrible desgracia conmovió ayer tarde a los vecinos de la calle del Cid, núm. 3. La muchacha de once años Concepción Artolo, que con sus padres habita en el piso segundo, dijo a su madre que bajaba a la calle con una amiguita suya, para pasar la tarde jugando con varias compañeras.

Al salir a la escalera dando saltos y riendo con la alegría propia de la edad, se quiso asomar por la barandilla, y perdió el equilibrio.

Con sus manos débiles trató de sujetarse a los hierros de la barandilla; pero al impulso de su cuerpo, suspendido en el espacio, aquéllas cedieron, y la pobre criatura, lanzando un grito de espanto que resonó en toda la casa, cayó al portal, quedando exánime en el suelo, con todo el cuerpo desarticulado.

Vecinos y transeúntes acudieron aterrados a socorrerla. La llevaron rápidamente a la Casa de Socorro de Buenavista, y el médico de guardia Sr. Pardo Castillo, con el ayudante Sr. Prieto, la reconoció y procuró reanimarla por todos los medios que la ciencia tiene a su alcance.

El estado de la desdichada joven era, por desgracia, tan desesperado, que poco podía hacer el Sr. Pardo Castillo.

Concepción Artolo tenía, además de la consiguiente congestión cerebral, fracturado el cráneo por su base y otras lesiones que determinarían un próximo funesto desenlace.

El Juzgado de guardia acudió a la casa de la víctima y a la Casa de Socorro para instruir las diligencias propias del caso.

En el domicilio de la infeliz niña hubo escenas dolorosísimas y amargas.

La paciente, una vez asistida por el señor Pardo Castillo, fué trasladada a su casa.

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

LA SITUACION DEL BANCO

La Memoria que leyó el Sr. Cobián en la Junta general de accionistas del Banco de España ha sido el tema principal de comentarios en estos días en los Círculos bursátiles.

Por ello, prescindiendo de los comentarios que se suelen comenzar estas revistas, dejamos el espacio a la publicación de los extremos más importantes de la Memoria.

Los billetes en circulación, que en 31 de diciembre de 1911 estaban representados por 1.762 millones de pesetas, alcanzaron la cifra de 1.862 millones al finalizar el año 1912.

Continúa el Consejo prestando su mayor atención a que los billetes que circulan no estén deteriorados, y para conseguirlo ha retirado durante el año último los siguientes:

73.952 billetes de 1.000 pesetas	
90.538 » 500 »	
2 » 250 »	
960.865 » 100 »	
1.163.268 » 50 »	
731.472 » 25 »	

3.029.097 billetes en total, representando un valor de 292.658.200 pesetas.

El Banco de Estado de Marruecos, en vista de los beneficios obtenidos en 1912, acordó aplicar la cantidad de 22,50 francos a cada una de las acciones que componen su capital, dividiendo que representa el 6 por 100 del importe desembolsado, y por cuyo concepto ha percibido el Banco de España 69.277,50 pesetas.

El tipo del interés de 4 1/2 por 100 que tiene acordado para las operaciones de descuento, crédito y préstamo, no ha sido alterado durante el año.

Los descuentos sobre la plaza importaron 1.007.437,350 pesetas en 1912, contra pesetas 997.833,291 en 1911.

El saldo de estas operaciones en 31 de diciembre de 1912 era de 236.640.895 pesetas, y en 1911 importó 235.658.281.

Los descuentos sobre otras plazas, que en 1912 se cifraron en 440.788.733, se han elevado a 454.764.863 pesetas en 1912.

El movimiento de los préstamos con garantía de valores mobiliarios durante el año último fué de 23.414.229 pesetas, y en el anterior, de 24.736.075 pesetas.

El saldo de estas operaciones en 31 de diciembre era de 7.729.737 pesetas, habiendo sido en 1911 de 8.676.334 pesetas.

Los expresados 7.729.737 pesetas correspondientes al año 1912 estaban garantizados por 10.824.095 pesetas nominales en valores del Estado y por 11.079.115 en valores industriales, siendo 21.903.210 el total de ambas partidas.

Las cuentas corrientes con garantía de valores mobiliarios, efectos comerciales y mercancías han tenido un movimiento de pesetas 427.729.119 en 1912, y de 473.095.828 en 1911.

Las pólizas representativas de estas operaciones importaban a fines de 1912 la cantidad de 212.170.116 pesetas, y 227.152.925 pesetas en 31 de diciembre de 1911.

Las cantidades dispuestas en esta última fecha de 1912 eran de 119.122.095 pesetas, y en la de 1911, de 144.535.756 pesetas.

De estas operaciones, las que se refieren a valores mobiliarios estaban garantizadas por 231.648.475 pesetas nominales en valores del Estado, y por 111.743.965 en valores industriales, y el total de ambas partidas es pesetas 343.392.440.

Los créditos con garantía personal tuvieron un movimiento de 976.674.203 pesetas en 1912, y de 1.089.005.676 en 1911.

Estos créditos estuvieron representados en 31 de diciembre último por pólizas importantes 397.981.250 pesetas, y 501.226.735 pesetas en igual fecha de 1911.

Lo dispuesto en 31 de diciembre último importaba 267.892.837 pesetas, y 367.465.920 a fines de 1911.

Los giros sobre el reino se cifraron en pesetas 27.483.982 en 1912, y en 29.862.496 en 1911.

En 1912 se negociaron efectos sobre pueblos por 186.705.953 pesetas, y en 1911, por pesetas 186.840.531.

Las cuentas corrientes de efectivo tuvieron un movimiento de 17.358.538.392 pesetas en el año de 1912, y de 16.114.284.836 pesetas en 1911.

El saldo de estas cuentas estaba representado en 31 de diciembre de 1912 por pesetas 457.884.956, y por 445.516.858 pesetas en igual fecha de 1911.

Las cuentas corrientes o tuvieron un movimiento de 26.270.266 pesetas en 1912, y de 27.806.795 pesetas en 1911.

El saldo de estas cuentas en 31 de diciembre de 1912 era de 603.378 pesetas, y de 573.247 pesetas en 31 de diciembre de 1911.

La Agencia en Tánger ha tenido en el año una pérdida de 1.291 pesetas, contra 7.352 pesetas en el año anterior.

El Gobierno, instado por la Cámara de Comercio de Melilla é inspirado en altos fines patrióticos, requirió del Banco la creación de una Sucursal en dicha plaza, y el Consejo no tuvo inconveniente en tomar un acuerdo en dicho sentido, coadyuvando así a la realización de aquellos fines. Se procede a la instalación de dicha dependencia, que empezará a funcionar muy en breve.

Las ganancias líquidas de las Sucursales en 1912 están representadas por 23.032.092 pesetas, y por 23.156.069 pesetas en 1911.

El descuento para 1913 es de 2.386.813 pesetas, y fué de 2.385.779 pesetas para 1912.

Las cantidades llevadas a Valores en suspenso en el año 1912 importaron 7.095.920 pesetas. Se cobró de los deudores 2.354.736 pesetas, y habiéndose aplicado 4.741.183 pesetas a extinguir dicha cuenta, quedó ésta liqui-

dada por completo en 31 de diciembre de 1912.

Los servicios de Tesorería del Estado se han continuado prestando como de costumbre en las Oficinas centrales, en las Sucursales, en las Agencias de París y Londres y en la Delegación de Berlín.

El saldo de la cuenta corriente con el Tesoro era deudor al Banco al finalizar el año.

El convenio en virtud del cual presta el Banco los servicios de Tesorería del Estado, prorrogado hasta 31 de diciembre de 1912, ha sido nuevamente prorrogado por el corriente año por real orden de 13 de diciembre último.

En virtud de la real orden de 7 de agosto de 1912, y previa conformidad del Banco, quedó abierto al Tesoro el crédito a que se refiere el art. 4.º del convenio para el servicio de Tesorería del Estado a que antes se ha aludido.

Los pagarés del Tesoro procedentes de la Deuda de Ultramar que existían en cartera en 31 de diciembre de 1912 importaban 100 millones de pesetas, sin variación con referencia a igual fecha del año anterior.

El déficit de la Caja de Pensiones de los empleados ascendió a 352.893 pesetas, que fueron entregadas a la Institución, usando de la autorización concedida al Consejo en la anterior junta general.

Con el propósito de reformar de un modo conveniente dicha Caja de Pensiones se han hecho estudios minuciosos referentes a la cuestión desde todos sus aspectos.

En el reparto realizado de los beneficios obtenidos durante el año ha correspondido un dividendo, igual al del año anterior, de 45 pesetas en el primer semestre, y otro de 50 pesetas en el segundo, a cada una de las 300.000 acciones que forman el capital del Banco. El sobrante para 1913 de beneficios realizados asciende a 4.862.165 pesetas. La Hacienda pública ha percibido:

	Pesetas.
En concepto de utilidades de la riqueza mobiliaria.	5.595.393,88
Por impuesto sobre las acciones respecto a los dividendos repartidos.	1.567.500
Por timbre sobre el valor efectivo de las acciones al cambio medio en 1912.	677.100
	7.839.993,88

La Memoria termina con la liquidación de 1912, comparada con la de 1911.

LAS BOLSAS

Madrid.—Expondremos con la brevedad a que nos obliga el espacio que ocupan los anteriores detalles, la situación del mercado.

La liquidación en febrero se hizo con normalidad completa y la Junta sindical ha fijado los cambios para las compensaciones en 83'90 para el Interior, 94'80 para el 4 por 100 amortizable, 100'80 para el 5 por 100 amortizable, 40'75 y 12 para las preferentes y ordinarias, respectivamente, de la General Azucarera; 32'75 para Felgueras y 82 para Alcoholeras, 292 pesetas para el Central Mexicano y 470 para los Ríos, 493 pesetas en Alicante y 523'50 en Nortes.

En las cotizaciones corrientes, el Contado ha llegado a 83'95.

De los amortizables, el 4 por 100 pierde 10 céntimos, a 94'70 en partida, y queda a 94'70 en la serie C, y el 5 por 100 mejora de 100'80 a 101.

Las obligaciones del Tesoro, a 100'55.

Las cédulas del Hipotecario retroceden de 102'30 a 102.

De los valores municipales las Resultas, a 83'50; Liquidación de Deudas, a 85; Expropiaciones del Interior, a 93, ganando un cuarto; cédulas del Ensanche, a 94, y Erlanger, a 73'50 y 73.

Las acciones del Banco de España, de cuya Memoria, correspondiente a 1912, informamos en este número, alternan los precios de 450 y 450'50, y las del Hipotecario cotizan a 241 y 242; el Hispanoamericano, a 142 y 141'75.

Barcelona.—Sigue la firmeza.

Sin embargo, los ingresos de ferrocarriles ofrecen algún retroceso en el Norte, al 27 de febrero, 1.209.137 pesetas de aumento; Alicante, 675.668 al 10 febrero, y baja en la última decena en Andaluces.

Se trata de dar calor a la especulación de Río de la Plata y Central Mejicano, pero con escaso resultado hasta ahora.

Las Coloniales, sin operaciones: el Banco de Barcelona, a 64'25 y 64.

Y de otros valores: preferentes de Teléfonos, 101'50; Navegación é Industria, a 80, y las Hulleras, a 158.

La Deuda municipal, a 95, y los Bonos de la Reforma, a 93'62.

Bilbao.—También ofrece buenas impresiones este mercado.

Lo dicen claro las acciones bancarias.

Banco de Bilbao, de 314 a 316 y 318; Vizcaya, consolida el cambio de 290, y Crédito de Unión Minera, de 401 a 405.

Las acciones de ferrocarriles, sostenidas y nada más: Santanderes, a 92; Roblas, a 51 y Portugaleses, de 162 a 163.

Con mucha firmeza los metalúrgicos: Basconias, de 40 a 44 a 45 y 47, en cuya marcha tiene su influencia la especulación, y Altos Hornos, de 313 a 323 y 322, apoyadas en dos motivos: en las seguridades que se tienen de un dividendo de 15 por 100, y en que aparece ya abandonado el proyecto de formar una Sociedad similar en esta misma plaza.

Extranjeras.—Ha reaccionado favorablemente la Bolsa de París.

Nuestro Exterior se ha hecho a 92,70. La Renta francesa, a 89,20.

Entre los valores bancarios, Banco de Francia, en alza, de 4.595 a 4.600; París y Países Bajos, entre 1.774 y 1.781, vuelve al primero de dichos precios y cierra a 1.780; Comptoir National d'Escompte, repetidamente a 1.030 y después a 1.054; Crédit Foncier, en alza, de 860 a 864; Unión Parísiense, en alza, hasta 1.191, y después a 1.183; Crédit Lyonnais, entre 1.674 y 1.689, después a 1.681, y al final, a 1.686; Español del Río de la Plata, a 435 y 436, quedando a este precio; francés del mismo título, entre 774 y 777; Español de Crédito, a 287 y 286; Ruso-Asiático, entre 763 y 768; Perú y Londres, a 583 y 584; Español de la Isla de Cuba, en alza, de 458 a 461; Roma, entre 114,75 y 113,50, y Atenas, en nueva baja, de 88,50 a 85,50 y 81,50.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—Hay poca variación en los carbones. Siguen altos los precios.

Las cotizaciones han sido: carbón muy bueno de vapor (Cardiff), 19 ch. a 19 ch. 3 p.; ancho muy bueno (Newcastle), 15 ch. 3 p.; menudos superiores (Cardiff), 16 ch. a 16 ch. 6 p.; menudos superiores (Newcastle), 10 ch. 9 p.; superiores (Lancashire), 11 ch. 9 p.; superiores (Glasgow), 13 ch. 6 p.; doméstico superior (Forest of Dean), 17 ch. 6 p.; doméstico superior (Forest of Dean), 16 ch. 6 p.

En hierros continúa la baja.

Los precios en Glasgow han sido los siguientes: Cleveland, 61 ch. contado; 61 ch. 6 p., 61 ch. 4 p. a un mes; 61 ch. 6 p. del 5 al 7 de mayo; 61 ch. 4 1/2 p., 61 ch. 3 1/2 p. a tres meses; compradores: 61 ch. contado, 61 ch. 4 p. a un mes, 61 ch. 3 p. a tres meses; vendedores: 61 ch. 1 p. contado; 61 ch. 4 1/2 p. a un mes, 61 ch. 4 p. a tres meses. Mercado pesado, negocio regular. Cumberland, vendedores: 80 ch. a tres meses. Mercado desanimado.

La plata ha sufrido un considerable descenso.

Los últimos precios han sido: contado, 27 7/16 p.; a plazo, 27 5/8 p., con tendencia sostenida al cierre. Baja, no obstante algunas compras por cuenta de la India.

En París se cotiza de 102 a 104 centavos kilo. Baja.

En Nueva York se ha cotizado a 59 5/8 centavos.

En Cartagena resulta la onza a 2,94 pesetas.

El mercado de estaño sigue siendo tímido.

UN EMPRESTITO DE BOLIVIA

El Crédit Mobilier français, que en 1909 emitió, con éxito, un empréstito boliviano 5 por 100, de 1.500.000 libras esterlinas, acaba de emitir, con fecha 4 del actual, un empréstito exterior 5 por 100 del 1913, de un millón de libras esterlinas, del Gobierno de la República de Bolivia. Este último empréstito se divide en 50.000 obligaciones de 20 libras esterlinas ó 304 francos, con interés anual de 25,20 francos, neto, libres de todo impuesto presente y futuro en Bolivia y de todo impuesto actual en Francia. El precio de emisión se ha fijado en 485 francos, pagándose 100 francos al hacer la suscripción, y el saldo, ó sea 385 francos, desde el 15 al 20 del mes corriente.

REUNIONES

10 marzo.—Compañía Auxiliar de Tranvías y Ferrocarriles Económicos (extraordinaria), Barcelona.

11 idem.—La Carbonífera del Ebro (ordinaria y extraordinaria), Barcelona.

12 idem.—Fomento de Obras y Construcciones, Ronda de la Universidad, 4, Barcelona.

12 idem.—Sociedad Electro-Hidráulica del Turia, trinquete de Caballeros, 20, Valencia.

12 idem.—Sociedad anónima El Irati, calle de la Estafeta, 51, Pamplona.

12 idem.—Compañía Tranvías de Gijón, Gijón.

12 idem.—Compañía del ferrocarril de Zafra a Huelva, Barquillo, 5, Madrid.

14 idem.—Los Tranvías de Zaragoza, Montemolin, 30, Zaragoza.

15 idem.—Sociedad anónima Minas de Zinc de Santander, calle del Arco de la Caridad, 29, Cartagena.

15 idem.—Compañía del ferrocarril de Olot a Gerona, Barcelona.

15 idem.—Eléctricas Reunidas de Zaragoza, Zaragoza.

Las elecciones provinciales

A las siete de la noche no se había recibido aún en la Diputación provincial ni en otros Centros ninguna noticia de los distritos rurales de Navacarnero-San Martín y Colmenar Viejo-Torrelaguna.

Escorial.

Goitia, 174.
Montoya, 171.
Aguilar, 118.
Angel Arroyo, 109.
Emilio Arroyo, 58.

San Lorenzo.

Goitia, 519.
Montoya, 402.
Angel Arroyo, 383.
Aguilar, 339.
Emilio Arroyo, 206.

Fuencarral.

Aguilar, 54.
Montoya, 121.
Goitia, 121.
Angel Arroyo, 121.
Emilio Arroyo, 56.
Republicanos, 11.

Es probable triunfen por Colmenar Viejo-Torrelaguna los Sres. Montoya, Goitia, Arroyo (D. Angel) y Aguilar.

Triunfo de los monárquicos

DATOS OFICIALES

En el ministerio de la Gobernación se han facilitado los siguientes datos oficiales:

Universidad-Hospicio.

Chavarrí, liberal, 5.046.
Castelló, liberal, 4.901.
García, conservador, 4.840.
García Albertos, republicano, 3.667.
García Fernández, republicano, 3.665.
Besteiro, socialista, 3.575.
Caballero, radical, 911.
García Jaén, radical, 875.
González Fernández, radical, 799.

Latina-Chamberí.

Clemente Fernández González, liberal, 5.372.
Daniel Anguiano, socialista, 2.882.
José G. Rodríguez, radical, 1.009.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a las siete y media de la noche, facilitando los datos que en otro lugar publicamos respecto al resultado de las elecciones en Madrid; en cuanto a provincias, hasta dicha hora no se habían recibido datos concretos.

El Sr. Alba se mostraba muy satisfecho del resultado de la votación en Madrid, añadiendo que tenía esa impresión desde anteaño, y no la adelantó para que no se interpretase en otro sentido.

Respecto a Oviedo, tanto los elementos republicanos como los conservadores le atacaban; pero estos ataques de uno y otro bando los estimaba el Sr. Alba como la mejor prueba de la imparcialidad que adoptó el Gobierno desde el primer momento.

El Sr. Alvarez (D. Melquiades) visitó al ministro para quejarse de la actitud de los conservadores de Oviedo, impidiendo la apertura de algunos colegios.

El Sr. Alba decla respecto de esta reclamación que cuando se celebre la elección en esos colegios se procurará mantener el orden y el respeto mutuo entre los elementos que luchan.

Al saberse el triunfo de la candidatura monárquica en Madrid, varios senadores y diputados ministeriales se apresuraron a visitar al ministro de la Gobernación para felicitarle.

*

A última hora estuvo en el ministerio de la Gobernación el Presidente del Consejo.

Este tuvo un amplio cambio de impresiones con el Sr. Alba, y con los dos se reunieron también el gobernador y los tenientes de alcalde por los distritos de Madrid que ha habido elecciones.

El señor conde de Romanones felicitó a los presentes por el resultado de la elección y ellos a su vez le devolvieron la felicitación.

El Presidente después comentaba el resultado de las elecciones en términos satisfactorios para la política liberal, y comparaba las elecciones de hoy por Hospicio-Universidad con las celebradas por los mismos distritos siendo poder últimamente el Sr. Maura, para hacer resaltar mejor el triunfo obtenido hoy.

El Presidente se dirigió desde Gobernación al Palacio, para informar a S. M. del resultado de las elecciones.

—Esto lo da el ambiente—decía el conde—porque nadie negará que el ambiente actual es liberal.

—Desde mañana—añadía—empezaré a ocuparme en presupuestos.

El ministro de la Gobernación recibió en las primeras horas de la madrugada a los periodistas, manifestándoles que los datos recibidos de provincias eran todavía muy incompletos.

Las notas más salientes de la elección son —añadió—el triunfo de los monárquicos en Madrid y la derrota de los radicales en Barcelona.

En Oviedo, según ha dispuesto la Junta del Censo, la elección se celebrará el martes próximo.

Respecto a incidentes, sólo merecen mencionarse los ocurridos en Valmaseda, y cuyos informes oficiales coinciden con los particulares.

Terminó dedicando el ministro de la Gobernación grandes elogios a las Juventudes liberal y conservadora por lo mucho y bien que habían trabajado en Madrid, reconociendo que a ellas se debía una parte del triunfo obtenido.

Datos oficiales.

Los datos oficiales recibidos en el ministerio de la Gobernación hasta las dos de la madrugada arrojan el resultado siguiente:

Alava-Vitoria, datos incompletos.

Albacete-Alcaraz, 3 liberales, 1 conservador; Almansa, 3 l. 1 c.; La Roda, 3 l. 1 c. Alicante-Alcoy-Villena, 3 l. 1 c. Almería (capital), 3 l. 1 c.; Purchena, 3 liberales, 1 c.

Avila-Cebreros, 1 l. 3 c. (probables). Badajoz-Villanueva, 3 l. 1 c.; Mérida, 4 liberales.

Baleares-Palma, 1 l. 3 c. Barcelona-Capital, distrito 1.º—Llevará mayoría 3 regionalistas. Cádiz-Jerez, 1 l. 2 c. y 1 r.; Algeciras, 2 l. 2 c.

Castellón-Albocácer, 1 l. 3 c.; Segorbe, 2 l. 2 c.; Vinaroz, 3 l. 1 c. Ciudad Real-Piedrabuena, 3 l. 1 c.; Daimiel, 4 l.

Cuenca-Belmonte, 2 l. 2 c. Guipúzcoa-Vergara, 1 l. 1 c.; Iruja, 1 jaimista, 1 integrista; Azpeitia, 2 j. 2 i.

Jaén-Martos, 1 l. 3 c. León-Murias, 3 l. 1 r. Logroño-Capital, 3 l. 1 c.; Haro, 3 l. 1 c.; Nájera, datos incompletos. Lugo-Monforte, 2 l. 2 c.

Navarra-Capital, 1 j. 1 i. Oviedo, datos incompletos. Palencia.—De tres distritos, datos muy incompletos.

Salamanca, ídem. Santander-Castro Urdiales, 2 l. 2 c. Málaga-Capital, 3 r. 1 l.; Alameda, 1 r. Tarragona, datos muy incompletos.

Valencia-Capital-Serranos, 2 l. 1 j. 1 católico; Capital-San Vicente, 2 l. 2 c.; Carlet-Chiva, 2 l. 2 c.; Requena, 2 l. 2 c. Valladolid-Medina-Villalón, 2 l. 2 c.; Audiencia-Mota, 3 l. 1 c.; Peñafiel, 2 l. 2 c.

Vizcaya-Valmaseda, 2 c. 1 l. 1 r.; Durango, 3 nacionalistas, 1 j.; Marquina, 1 l. 3 nacionalistas; Guernica, 1 c. Zamora-Capital, 3 l. 1 c.; Benavente, 4 l. Zaragoza-Calatayud, 3 l. 1 c.; Daroca-Belchite, 2 l. 2 c.; Tarazona, 2 l. 1 c. 1 r.; Caspe, 2 l. 2 c.

En el resto, liberales y conservadores triunfan, demostrando su inteligencia.

Colmenar-Torrelaguna.

Según los datos recibidos en la Diputación, han triunfado: Montoya (D. Felipe), conservador; Aguilar, liberal; Arroyo (D. Angel), conservador; Goitia, conservador.

Navacarnero-San Martín.

Fernández (D. Juan), liberal; Sáez (D. Ramón), ídem; Martínez Cardeña, ídem; Pérez Magnin, conservador.

En provincias

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Tranquilidad completa en Barcelona y en el resto de la provincia, según noticias oficiales.

La ciudad presenta el aspecto ordinario de los días festivos, sin que trascienda a la calle la agitación electoral.

Las iglesias están llenas de fieles. En los dos únicos distritos en que hay elecciones, se notó a primera hora algún movimiento en los colegios.

Todas las Mesas se han constituido sin novedad.

En las barriadas de San Andrés y Las Cortes, los candidatos y agentes recorren en automóviles los distritos.

En todos los colegios tienen intervención los cuatro partidos que luchan, ó sean los regionalistas, los radicales, los nacionalistas y las derechas.

Los periódicos respectivos, en especial los nacionalistas y radicales, publican artículos violentos.

Las paredes están llenas de alocuciones. Los carteles de los nacionalistas aparecen cubiertos por otros en que se acusa al partido de ser responsable de lo ocurrido con el doctor Queraltó.

Se presume que esto es obra de los sindicalistas.

Las autoridades han adoptado algunas precauciones, y tienen fuerzas dispuestas para acudir al primer llamamiento.

Hasta ahora ha votado el 35 por 100 de los electores.

De Sarriá y Badalona comunican iguales impresiones.

En aquellas poblaciones dominan los elementos regionalistas y las derechas sobre los republicanos.

Los centros políticos de los partidos que luchan están hoy desanimados.

El jefe de Policía, Sr. Millán Astray, ha recorrido los distritos, enterándose de la forma en que se ejerce la vigilancia.

—Los mítines celebrados anoche terminaron sin incidente.

En Badalona, donde dieron un monstruo los radicales, con asistencia de Lerroux, y otro los nacionalistas, con asistencia de los candidatos; no hubo tampoco novedad.

—La Junta regional jaimista publica hoy en *El Correo Catalán* una nueva desautorización del diputado provincial Sr. Belfort, por insistir en presentarse a la reelección.

Señala el caso como de grave indisciplina. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Han empezado los escrutinios en todas las secciones.

Según comunican de todos los distritos, no ha ocurrido ningún incidente.

Los elementos de la derecha habían montado una oficina, y al visitarla los intrusos pidieron auxilio al alcalde, y éste ordenó que los forasteros se retiraran.

La caída de la tarde han circulado rumores de que en Badalona habían ocurrido incidentes en un colegio situado en el lugar denominado Riera del Foch.

Ha acudido la Guardia Civil. Se ha comprobado que ha habido una contienda entre requetés y radicales, en la que han sonado dos tiros.

No ha habido, sin embargo, más que la alarma consiguiente.

A la barriada de Santa Coloma también ha ido la Guardia Civil a proteger el escrutinio, por si ocurría algún choque entre requetés y radicales.

Hasta ahora no ha habido novedad. También allí llevan mayoría los regionalistas.

En los distritos de Barcelona llevan, por ahora, mayoría los radicales.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En Barcelona han obtenido la mayoría un nacionalista y tres regionalistas.

Se cree que el nacionalista será el señor Bastardas.

En Vich y Granollers, dos regionalistas. En Sabadell y Tarrasa, un regionalista, un conservador y un liberal.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el distrito de Arenys-Mataró han sido reelegidos un conservador, un jaimista y un liberal.

Es el único distrito de la provincia donde los regionalistas han sido derrotados.

En el de Granollers-Vich han salido el regionalista Prat de la Riba, el jaimista Pericá y el liberal Fages.

El resultado definitivo de la provincia es el siguiente: ocho regionalistas, dos nacionalistas, cuatro conservadores, tres liberales y tres jaimistas.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Resultado definitivo: Barcelona: regionalistas, 5.250 votos; nacionalistas, 4.000; radicales, 3.700; coalición derechas, 1.600.

El regionalista Sr. Amat obtuvo mil votos más que sus compañeros porque figuraba también en la candidatura de las derechas.

A las ocho de la noche se recibió la noticia del resultado total de la elección, siendo acogida con vivas y cantando *Els segadors*.

El nacionalista que ha triunfado por las minorías es el ex alcalde de Barcelona Sr. Bastarda.

En Manresa.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Telefonan de Manresa que triunfan allí, por mayoría, los candidatos Sres. Abadal, regionalista, y Romá, jaimista; por minoría, Borrás, conservador, y Polfort, jaimista.

El candidato disidente ha sido derrotado. Faltan datos.

En Gerona.

GERONA. (Domingo, noche.) Hasta después de las ocho de la noche no se han empezado a conocer datos parciales del resultado de las elecciones en esta provincia.

En el distrito de Figueras luchaban tres candidaturas: la de las derechas, formada por un liberal, un regionalista y un jaimista; la federal, con tres del partido, y la radical, compuesta por tres republicanos radicales.

A pesar de que el distrito siempre mostró preferencia por los federales, por los datos hasta ahora recibidos el triunfo es de la candidatura de las derechas y en el cuarto lugar un federal.

Luchaban en el distrito de La Bisbal: un liberal, un jaimista, tres republicanos y tres regionalistas.

Hasta ahora el triunfo es de los republicanos y el cuarto puesto se lo disputan entre los regionalistas.

En el distrito de Santa Coloma de Farnés se han presentado: dos regionalistas, dos jaimistas, un liberal y un republicano.

Vencen los regionalistas y un jaimista, habiendo duda en el cuarto lugar entre otro jaimista y el liberal.

Faltan datos de muchos pueblos, que pueden hacer variar el resultado en los distritos, a excepción del de La Bisbal.

GERONA. (Domingo, noche.) En La Bisbal han triunfado D. José Isla, D. Vicente Folgado y D. Miguel Matas, republicanos, y D. Buenaventura Sabater, regionalista.

En Santa Coloma de Farnés triunfan los regionalistas D. Pio Folgado y D. José Bofill.

En Figueras han sido elegidos los candidatos de las derechas.

Faltan datos de 44 secciones de la provincia.

En Cádiz.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Con absoluta tranquilidad transcurren las elecciones, a pesar de haberse anunciado que habría lucha empeñadísima.

Los candidatos que se presentan son tres liberales, tres republicanos, un conservador y tres integristas.

Por el curso que lleva la elección, se cree que triunfarán dos ministeriales, un conservador y un republicano.

Las noticias que se reciben de los pueblos acusan igual tranquilidad.

CADIZ. (Domingo, noche.) He aquí el resultado de las elecciones en Cádiz, donde se elegían cuatro diputados provinciales: Don Manuel Rodríguez Piñero, republicano, 3.062 votos.

Los liberales culpan al gobernador, señor Echanove, del triunfo de todos los candidatos republicanos en la capital.

Dicen que el gobernador llegó hasta cerrar esta tarde el Círculo liberal de la calle del Sopranillo, lo cual alentó a las huestes republicanas.

Añaden que avisado el Sr. Echanove, y habiéndose dado cuenta del error abrió dicho Círculo; pero ya era tarde.

Es también objeto de comentarios la derrota grande del presidente interino de la Diputación, D. Juan Portela.

En León.

LEON. (Domingo, tarde.) La lucha electoral se presenta animada.

Se asegura el triunfo de la candidatura liberal.

En la capital lucha con especialísimo interés la Conjuración republicanosocialista, contra la candidatura del prestigioso lerrouxista Sr. Montilla, al cual apoyan con entusiasmo los radicales.

En Almería.

ALMERIA. (Domingo, tarde.) Verificanse las elecciones sin lucha.

Puedo anticipar que triunfarán por Almería los candidatos Sres. Jorbas, Monterreal, Rueda, Molina y Pertegal, adictos, y Piqueiras Vázquez, conservador.

Los liberales amigos del ex gobernador de Canarias D. Ramón Ledesma, celebraron esta tarde una Asamblea, debido a haberse retirado de la lucha, por haberles preterido el Gobierno.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Las elecciones se han celebrado con animación dentro de la capital y con indiferencia en las afueras.

Se da por seguro el triunfo de la candidatura de coalición monárquica.

Hasta ahora el único incidente que se ha registrado ha sido en la calle de Orihuela, en el colegio 65, en donde un desconocido disparó un revólver contra el alcalde de barrio D. Marcelino Aguilar, que trabajaba por la candidatura monárquica.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Las elecciones han terminado con toda tranquilidad.

Excepto el incidente que he teleografiado anteriormente, puede asegurarse que estas elecciones han sido modelo de orden.

La coalición monárquica ha trabajado con entusiasmo, logrando en Valencia un triunfo indiscutible sobre los republicanos de todos los matices, que iban unidos.

Han triunfado: en el distrito Serrano, dos liberales, uno de ellos el ex presidente de la Diputación; un católico y un carlista.

Han sido derrotados dos republicanos. En el distrito de San Vicente-Torrente han alcanzado mayoría dos conservadores y dos liberales. Derrotados los republicanos.

El resultado de las elecciones ha sido un triunfo, no sólo para los monárquicos, sino también para el gobernador civil, que es muy felicitado por su tacto para conseguir la coalición.

Está el gobernador satisfecho, pues se consideran las elecciones de hoy como preludio de las próximas municipales.

Se carece de noticias oficiales de los pueblos; pero por las particulares recibidas, se considera seguro el triunfo de los monárquicos.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Las noticias oficiales recibidas de los distritos que faltaban confirman el resultado que daba por supuesto en mi anterior despacho.

En Chiva-Carlet han triunfado dos liberales y dos conservadores, quedando derrotado el republicano, a pesar de que le apoyaba el diputado a Cortes liberal Sr. Escutia.

Distrito de Requena: resultan elegidos dos liberales y dos conservadores, resultando derrotado el republicano.

Las cifras del resumen indican el triunfo monárquico.

Son las siguientes: Distrito Serranos: coalición monárquica, 12.674 votos; republicanos de todos los matices y socialistas unidos, 3.805.

Distrito de San Vicente-Torrente: coalición monárquica, 19.330 votos; republicanos, 5.328 votos.

La coalición monárquica ha sacado todos sus candidatos en los puestos de mayorías y minorías, y los republicanos ni uno solo de los cinco presentados.

En Algeciras.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Según datos de Algeciras y Tarifa, resultan triunfantes los Sres. Bianchi y Rodríguez, liberales, y Ramirez y Tagle, conservadores.

Ha sido derrotada la candidatura republicana.

Noticias incompletas del resto del distrito, aseguran el triunfo completo de la candidatura de la coalición monárquica.

El diputado D. José Luis Torres llegó a Los Barrios, procedente de Madrid, marchando a San Roque.

Se le espera en Algeciras esta noche, a donde vendrá en automóvil.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Se han verificado las elecciones para diputados provinciales con gran lucha y algunas protestas; pero sin incidentes lamentables.

Hasta ahora el triunfo en Algeciras, Ceuta, San Roque, La Línea de la Concepción y Jímense pertenece a los candidatos liberales don José Bianchi y Sr. Rodríguez López, y por los conservadores, D. Luis Ramirez y señor Ruiz Tagle.

Faltan datos de algunas secciones. El diputado a Cortes por el distrito, D. José Luis Torres, se encuentra aquí con objeto de conocer el resultado de las elecciones.

El Sr. Torres, acompañado del rico hacendado Sr. Larios, ha visitado al general Muñoz Cobos. Celebrarán una conferencia.

En Castellón. CASTELLON. (Domingo, noche.) Según los datos recibidos en el Gobierno civil hasta ahora, ha triunfado la coalición monárquica, pues los jaimistas y republicanos, a excepción de unos pocos pueblos, han obtenido escasísimos votos.

Puede asegurarse ya que la futura Diputación estará constituida en la siguiente forma:

Conservadores, 7.
Liberales, 11.
Independientes, 1.
Republicanos, 1.

En Valladolid.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) En el distrito de Rioseco han resultado elegidos los candidatos D. Mateo Moncada, conservador, y los Sres. Romero y Francos, liberales.

Faltan algunos datos que no se cree alteren el resultado.

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) A pesar de los temores que había de ocurrir disturbios por la excitación que reinaba en algunos distritos, han transcurrido las elecciones con relativo orden.

En el distrito de Baracaldo, que abarca una extensa zona fabril y minera, se cruzaron algunos estacazos y hubo un disparo, sin más consecuencias que lamentar que algunas ligeras contusiones.

Han sido abundantes las rondas volantes, dedicadas a entorpecer la votación, formando cola en los colegios y apelando a otros subterfugios.

Los sindicalistas publicaron una hoja atacando a todos los candidatos y recomendando a los obreros que se abstuvieran de votar.

Cuando teléfono, ocho de la noche, se desconoce todavía el resultado de la elección, por las grandes distancias que separan a los colegios en todos los distritos.

BILBAO. (Domingo, noche.) Puede adelantarse el siguiente resultado de las elecciones de hoy.

En el distrito de Durango triunfan los señores Vidasolo é Ibargegoitia, conservadores, y Juaristi y Zuazola, carlistas.

En el distrito de Valmaseda triunfan los Sres. Laredo, Brena y Sierra, de la coalición monárquica, y Bengoa, republicano.

En el distrito de Marquina triunfan los señores Solano, Ibañez y Malax, bizkaitarras, y el Sr. Hornilla, carlista.

En el distrito de Guernica, donde se elegía uno para cubrir vacante, ha triunfado Nardiz, amigo del Sr. Gandaria, que ha obtenido 400 votos sobre el candidato nacionalista.

Un bizkaitarra muerto.

En el pueblo de Gordejuela, que pertenece al distrito de Valmaseda, se promovió una disputa después del escrutinio, resultando muerto un individuo de filiación bizkaitarra.

BILBAO. (Domingo, noche.) Las últimas noticias que del distrito de Marquina se reciben hacen variar el resultado de la elección, resultando triunfantes los tres nacionalistas ya citados y el liberal D. José María Murga, resultando derrotado el carlista Sr. Hornilla.

En Alcoy.

ALCOY. (Domingo, noche.) Se han verificado las elecciones provinciales en el distrito Alcoy-Villena.

Han tomado parte en ellas liberales, conservadores, republicanos y jaimistas.

Ignórase el resultado definitivo por faltar actas de los pueblos.

Terminado el escrutinio aquí, resultan tres liberales y un conservador triunfantes.

En Avila.

AVILA. (Domingo, noche.) Las elecciones provinciales de los distritos de Cebreros y Arenas de San Pedro han sido muy reñidas.

Triunfan los conservadores Sres. Rodríguez Banderas, Bagado Izquierdo, Pérez Lastras y Rovina.

En Oviedo.

OVIEDO. (Domingo, noche.) Las elecciones provinciales se han celebrado con toda tranquilidad.

Es seguro el triunfo de la candidatura monárquica, compuesta de D. Ramón Prieto y D. Juan Botas, conservadores, y D. Francisco González Argüelles, liberal.

En el cuarto lugar lleva mayoría el candidato de la Conjuración republicanosocialista, D. Antonio Mena; pero faltan datos de 25 secciones, creyéndose que triunfará D. Antonio Landeta, disidente de la coalición monárquica.

Han sido derrotados el socialista D. Angel Ferro, el conjuracionista D. José García Braga y un liberal disidente.

Varias Mesas han tenido que suspender la elección por no presentarse los adjuntos para evitar la derrota de los conjuracionistas, protestando por ello ante el conde de Romanones los diputados a Cortes Sres. Uriá, San Miguel y Castro.

En Tarragona.

TARRAGONA. (Domingo, noche.) En las elecciones de la circunscripción de Tarragona-Vendrell ha habido el siguiente resultado: Republicanos: Feich, 601 votos; San Juan, 559; Caballé, 547. Monárquicos: Palau, 326; Fortuny, 270; Garacha, 279. Faltan datos de los pueblos, que darán probablemente el triunfo a los monárquicos.

En Logroño.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) Las elecciones han estado muy desanimadas, habiendo votado solamente la mitad del censo, porque muchos electores han esperado inútilmente a que les pagasen los votos.

En la capital han sido detenidos seis falsos electores.

Se suscitó un incidente violento en el colegio instalado en la escuela de párvulos entre el diputado a Cortes liberal D. Prudencio Muñoz y el candidato liberal D. Eugenio Fernández Cadarso, asegurando éste que renunciará el acta si resulta elegido.

En el mismo colegio ha durado el escrutinio cinco horas, repitiéndose los escándalos, promovidos por las violentas protestas de los republicanos, que pretendían saber que el interventor conservador había metido papeletas en la urna mientras salió el interventor republicano.

Un grupo de republicanos convencidos de que por sus luchas internas llevaban muy mala la elección, pretendieron romper la urna media hora antes de la del escrutinio.

Lo impidió la Policía, promoviéndose el consiguiente tumulto, y acudió la Guardia Civil, que consiguió restablecer el orden.

Después los candidatos republicanos requirieron la presencia de un notario para que levantase acta del escrutinio, insistiendo en que en la urna había más papeletas con votos que votantes.

Han ocurrido diversos incidentes entre republicanos radicales y unionistas, acusándose mutuamente de que no cumplían el acuerdo de la coalición y de facilitar votos a los monárquicos.

En la capital han obtenido mayoría tres liberales y un radical; pero en los pueblos del distrito los republicanos han obtenido muy escasos votos.

Resultan elegidos: por Logroño, los liberales D. Luis Heredia, D. Eugenio Fernández, D. José María Santa Olalla y el conservador D. Ignacio Belda.

En el distrito de Nájera-Torrejón las elecciones han sido tranquilas, obteniendo mayoría el conservador D. Alfonso López Montenegro.

Faltan en este distrito datos de algunos pueblos; pero se supone que saldrán otro conservador y dos liberales.

En Alicante.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Las noticias hasta las ocho y cuarto recibidas del distrito Alcoy-Villena dan como seguro el triunfo a tres candidatos liberales y uno conservador.

En Málaga.

MÁLAGA. (Domingo, noche.) Las elecciones eran reñidísimas; pero han resultado muy tranquilas.

Los datos hasta ahora conocidos acusan el triunfo completo de los republicanos en la capital.

Los monárquicos sólo han obtenido un cuarto lugar.

En Jerez de la Frontera.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, noche.) En las elecciones provinciales ha triunfado la candidatura monárquica, siendo elegidos D. José Jácome y D. Enrique Rivero, conservadores; D. José Fernández Gao, liberal; y D. Antonio Roma, republicano. Ha reinado orden completo.

En Granada.

GRANADA. (Domingo, noche.) En las elecciones de la capital han triunfado los conservadores; pero es muy fácil que resulten derrotados por algunas actas de los pueblos.

En la parroquia de San Pedro varios individuos rompieron una urna.

Uno de los electores sacó un revólver y fue detenido.

Hay varios detenidos como electores falsos.

GRANADA. (Domingo, noche.) En Píñar los varios electores rompieron la urna.

En Iznalloz triunfan los liberales, y en Santa Olalla también.

Entre los que han triunfado figura D. Carlos Alba y Ruiz Lago, sobrino del ministro de la Gobernación.

En Mallorca.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) Confirmo mi anterior telegrama del triunfo de tres conservadores y un liberal.

En Ibiza han copado los cuatro candidatos liberales.

El partido conservador ha perdido en estas elecciones la mayoría que tenía en la Diputación hace años.

En Navarra.

PAMPLONA. (Domingo, noche.) Resultado de la elección en el distrito de Pamplona: D. Pedro Uranga, independiente, 5.322 votos.

D. Joaquín Benza, jaimista, 3.938. D. Mariano León, integrista, 2.927. Aunque faltan datos de 26 secciones, está descartado el triunfo de los dos primeros.

Han votado al Sr. Uranga liberales, conservadores y elementos neutros. Distrito de Tudela: D. Blas Morle, carlista, 4.888 votos. D. Javier Arbizu, independiente, 3.860.

En Santander.

SANTANDER. (Domingo, noche.) En el distrito de Laredo han triunfado dos liberales y dos conservadores.

Por Reinosa salen dos liberales y dos conservadores. Aunque faltan datos, no se alterará el resultado.

En Vitoria.

VITORIA. (Domingo, noche.) Ha obtenido gran mayoría la candidatura oficial.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se han verificado las elecciones provinciales, habiendo sido la lucha muy empuñada.

Los Circulos liberal y conservador han estado todo el día muy animados.

Hasta las doce de la noche se han recibido los siguientes datos oficiales:

Distrito de Calatayud-Ateca: D. Sixto Celorrio, liberal, 4.865. D. Manuel Pinillos, liberal, 4.258. D. Fortunato Zabal, liberal, 4.166. D. Ricardo Horro, conservador, 4.095. D. Julián Cabrerizo, republicano, 3.924. D. Luis Bascones, conservador independiente, 3.462.

Se eligen cuatro diputados. Faltan datos de 36 secciones.

Distrito de Daroca-Belchite. D. Bonifacio García, liberal, 3.760. D. Julián Díaz, liberal, 3.104. D. Julio Burillo, conservador, 2.872. D. José Alvirra, liberal, 2.802. D. Alejandro Gimeno, conservador, 1.908. Se eligen cuatro y faltan datos de 47 secciones.

Distrito de Tarazona-Borja: D. Julio Montes, republicano, 3.661. D. Manuel Lamba, liberal, 3.103. D. Manuel Pérez Cistué, conservador, 3.101.

D. Enrique Isabal, republicano, 3.222. D. Emilio Grassa, liberal, 2.762. D. Antonio Guallar, agrario, 1.534.

Se eligen cuatro y faltan datos de 18 secciones.

Distrito de Caspe-Pina: D. Agustín Gros, conservador, 3.583. D. José María Jimeno, conservador, 3.533.

D. Matías Rozas, liberal, 3.254. D. Emilio Villagrasa, liberal, 3.238. D. José Ardanuy, conservador, 3.234. D. Ramón Latorre, liberal, 3.228. Se eligen cuatro y faltan datos de 12 secciones.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Se han verificado las elecciones sin incidentes de importancia.

En el distrito de Vergara triunfaron: el conde del Sacro Romano Imperio, jaimista, con 4.859 votos; D. Wenceslao Gorbea, conservador, 4.755; D. Antolin Amestoy, integrista, 4.589; D. Constantino Aguinaga, liberal, 2.847.

Han sido derrotados: el Sr. Arteaga, republicano, con 2.318 votos; el Sr. Olarán, liberal, con 2.306, y el Sr. Lasquivar, nacionalista, con 1.842.

Distrito de Azpeitia. Han sido elegidos: don Ignacio Pérez Arrei, integrista, 3.240 votos; D. Manuel Pérez y Cazategui, integrista, 3.102; D. Julián Elorza, jaimista, y D. José Aztría, jaimista.

El nacionalista derrotado Sr. Villar obtuvo 1.884 votos. Faltan datos, que no alterarán el resultado.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

LA NOVILLADA DE AYER

Yo me figuré al leer el cartel con que don Indalecio Mosquera hace su testamento taurino y muere como empresario, que la función de ayer tarde se suspendería por falta de público, y que éste no acudiría a la plaza al ver un programa tan francamente malo, agraviado por el mal sabor de boca que dejó la pasada novillada. ¡Que también fué de alivio!

Ayer estaban anunciados los toros de don Luis Patrio, que no se han podido lidiar por no estar asociada esta ganadería, corriéndose en su lugar cinco de D. Luis Baeza y uno de Bueno, compañero de aquellos muertos hace ocho días, y que tanta pólvora consumieron.

Matadores: Pedro López, que desciende voluntariamente a esta categoría, después de tener la alternativa; Mariano Merino (Montes II), y Pascual Bueno, novillero mejicano, nuevo en esta plaza.

A la hora de empezar, la concurrencia es escasa, y en la plaza se inician las obras para arreglarla y pintarla.

PRIMERO

«Botinero», negro y bien puesto. Después de tres recortes, como es costumbre, Pedro López le da una serie de verónicas, entablándose y perdiendo terreno; sin embargo, en dos de ellas el chico paró y sacudió bien el capote.

El toro, á duras penas, toma la primera vara; pero después, ni poniéndole los caballos delante y en medio de la plaza, se consigue que entre por uvas; el presidente, después de un rato, como para convencerse bien de que es un buey, saca el pañuelo colorado para que lo fogueen.

Los banderilleros de Pedro López, que son, al parecer, Cofo y Redondillo, le ponen el morrillo al toro á elevada temperatura, sin detrimento de su físico, y eso que el toro corta el terreno muy avisadito y con malas intenciones.

Pedro López se encuentra con un enemigo de mala ralea, y aunque el chico está valiente, el toro le gana siempre el terreno; le desarma tres veces y tienen que estar los otros dos matadores siempre cerca para evitar un contratiempo.

El segundo tercio de la faena corre más á cargo de los toreros que están en el ruedo que del espada; éste, por fin, se decide á hacer algo, y frente á la puerta de Madrid, sin estar el toro en suerte, y entrando desde Méjico arrea un sablazo de 0,50, á lo más.

Continúa la persecución del toro por las cuadrillas; vuelve á sufrir otro desarme, y de cualquier modo, aunque con valentía, entra con un sablazo atravesado, quedándose prendido del pitón derecho, y no recogiendo del suelo á su caída porque no quiso hacerle daño, ya que hubo tiempo de todo.

Hay algunas palmas á Pedro López por su valentía al entrar á matar la segunda vez. Otros pitan, aunque menos.

SEGUNDO

«Farolero», cárdeno bragao. Mariano Merino da cuatro recortes capote al brazo con una valentía extraordinaria que al público le levanta de su asiento. Dos revoleras, llevándose las palmas del respetable lo mismo que en el primer quite con el capote otra estilo Gaona.

El tercio se hace con una velocidad extraordinaria, resultando entretenido y animado; Montes II torea bien; Pedro López toca el testuz, y el otro mejicano también nos divierte.

El toro hace la faena demostrando poder. Fresquito de Valladolid y Martitos banderillean bien.

La lidia se lleva muy deprisa, y en cuanto tocan á matar Montes II se encuentra con un toro movido y manejable, y hace una faena que, aunque algo entretendida, es vistosa y distralda; pases de pecho, de molinete y les de la exclusiva del toro gallista, que el público aplaude á rabiar.

Luego ya empieza un movimiento precipitado, y allí nadie para: carreras y más carreras, y el espada en esta parte de la faena también mueve los pies con valentía. Un pinchazo y una estocada hasta mojarse los dedos dan fin de «Farolero», que cae como una pelota. Montes, como Don Juan Tenorio, se arrodilla ante su víctima. Muchas palmas.

TERCERO

«Algabeño», negro, menos toro que sus hermanos y abierto de cuerna.

Pascual Bueno da cuatro verónicas que no convienen á la concurrencia. Después vuelve á la carga con otras cuatro, en las que después de dar salida al toro, recoge éste, volviendo completamente el capote.

El toro, manso de carreta, es condenado también al fuego denigrante.

Rivera y Vacuna banderillean, unas veces con medios pares, otros con pares enteros, metiéndolas bien, á la media vuelta, al revuelo de un capote ó como se puede; claro es que tomando el olivo cuando éste se encuentra á mano, y resultando alguna vez apurados á la salida, sin que nadie acuda al quite.

El tercio se hace insoportable de malo; solamente Rivera es el que va al toro cuando le corresponde; pero su compañero, tanto tiene en las manos los palos, que se le prenden fuego. Cuando ya le han colocado los palos que marca el reglamento, á los dos lados y á todo lo largo, pasamos al final.

El nuevo mejicano hace un trabajo de mula muy tranquilo y reposado; su toreo recuerda al de su paisano Gaona; sabe lo que se trae entre manos, y su presentación en la plaza de Madrid ha hecho muy buena impresión en el público.

Cuando cuadra el toro, después de toreado solamente por él, entra todo derecho y bien, colocando una estocada hasta el puño, en todo lo alto del morrillo.

Se lleva el toro á las tablas, donde cae después de dos intentos infructuosos de descabello.

Muchas palmas, y vuelta al ruedo, que el público le obliga á dar.

CUARTO

«Boticario», negro bragao, bastote y feo. Su presentación en la vida pública y primeros pasos en ésta son de buey.

Luego se empuña y toma la primera vara con codicia, aguantando cuatro superiores puyazos de Veneno, que viene pegando. A los quites acuden los tres matadores sin orden ni concierto, y al salir de la cuarta, Montes II y Bueno torear al alimón, arrodillándose á la terminación. Palmas á éstos y á Veneno, que se ha hecho el sólo todo el tercio de varas.

Los mismos del primer toro banderillean bien.

Pedro López hace con la muleta una faenita de lo más vulgarcito que se puede dar; en algo pase se ve un destello de torero; pero son pocos los pases de esta clase y pocos, en consecuencia, los destellos.

A la hora de matar se tira de largo y volviendo la cara, para dejar un sablazo del lado de acá.

Que no es precisamente el que se desea. El toro muere, y es arrastrado entre los sisos del público.

QUINTO

«Ermitaño», cárdeno claro, bragao. Montes II le da unas verónicas; pero como «Ermitaño» no acude francamente al trapo, las dichas verónicas no son ni chicha ni limoná.

El toro toma cuatro varas, que tampoco resultan emocionantes ni mucho menos. Un quite de Bueno, bueno, y nada más.

Cogen los palos los tres maestros, y previos los cumplidos de rubrica, montera á mano, entra Pascual, y con estilo de banderillero fino deja al cuarteo un par en lo alto, del que cae un palitroque.

Montes II deja un palo, que no me gusta ni su colocación ni la forma de colocarlo.

Pedro López, un par en el suelo. Fresquito de Valladolid termina bien con el tercio.

Montes da unos cuantos mantazos con la muleta de forma indefinida, y como el muchacho parece que lleva una bicicleta en cada pie, la cosa resulta como para no hacer cartel.

Cuando ya cree que es hora de no correr, le larga un viajecito atravesado, que á fuerza de mover al toro penetra del todo.

¡Y vuelta al movimiento! Hasta que el toro se cansa, se para en los tableros del 8 y tras de unos intentos de descabello, decide morir.

SEXTO

«Granllete», negro. A su salida, el público pide á Mosquera que suelte un toro de propina, á lo que éste accede, y por lo que oye palmas.

Pedro López se ofrece á matar este séptimo toro.

Bueno torea muy bien y parado al de Bueno, que no resulta bueno.

Como de eso de las picas el toro no quiere enterarse, también es fogueado.

Manzanito brinda el primer par de las cañaltes á D. Indalecio.

Manzanito va al toro, se asusta y vuelve; después, á su modo, deja el par.

Vacuna deja un par en una paletilla. Manzanito, que sigue descubierta sin miedo á constiparse, deja un palo bastante mal y Vacuna otro palo de igual calidad.

Y Bueno dice: «Bueno, bueno, dejarme sólo con el toro de Bueno, que yo quiero estar bueno.»

Hace una faena de primera, oyendo palmas, y, como decía antes, demostrando que está bastante ducho en estos menesteres.

Entra con un superior pinchazo, que vale por una estocada, después una estocada, en la que ya se va un poco de la reunión, y resultando con un poco de travesía, de la que muere el toro.

Palmas y vuelta al ruedo.

SEPTIMO

Sale el toro de Baeza, que por flaco se había desechado en los corrales, y es cárdeno, con bastante cuerna y escurrido de carnes.

No trae divisa ni se le distingue el hierro. Pedro López da unas cuantas verónicas regulares.

El toro es algo tardo para las varas, y cuando se consigue que entre mete la cabeza con poder, dando caídas á los picadores y despenando dos caballos.

Los dos peones de López banderillean con fatigas, y después de colocado el primer par un espontáneo se lanza al ruedo con un palo y un trapo blanco, no consiguiendo el poder torear en largo rato, hasta que, por fin, el toro acude y el muchacho sale corriendo como un gamo.

Pedro López intenta brindar á Mosquera, pero éste no se encuentra en su palco. Claro es, que no puede brindarlo.

Trata de quitarse la espina, como se dice en el argot taurino, pero el enemigo es un bonyancón que atropella y está descompuesto, y nada de provecho le dejahaer.

Aguantá sus tarascaídas con valentía, y en una arrancada tiece que salir de mala manera, perdiendo el equipaje.

La cosa se hace algo soporífera, y Pedro López, volviendo la cara, deja una bien colocada, que basta.

A los abonados.

Podemos adelantar al público la noticia que la Empresa nos comunica, y es que tan pronto como el Ayuntamiento rebaje el impuesto que cobra sobre los billetes de los toros, podrán los abonados recoger en el despacho de billetes la cantidad que á su favor quede por este descuento.

La Empresa de la Plaza está gestionando con mucha actividad este asunto, y parece que sus trabajos tendrán satisfactorio resultado en un día cercano, día á partir del cual se cuenta la cantidad á devolver al público que se haya abonado.

P. ALVAREZ.

En provincias

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Con tiempo frío se celebra la anunciada corrida.

En el sol hay un lleno. Las localidades de sombra están casi ocupadas en su totalidad.

Los toros son de D. Anastasio Martín, para las cuadrillas de Petreño, Posadas y Belmonte.

Primero.—De salida le torea Petreño, que es aplaudido.

El toro es voluntarioso. Toma cuatro puyas por dos caldas y ningún caballo.

Petreño da unas buenas verónicas, que se aplauden.

Después hace un buen quite. Posadas da un quiebro capote al brazo.

Palmas. Belmonte, á la salida de un quite, es cogido y volteado, saliendo milagrosamente ileso.

Petreño le hace el quite, escuchando muchos aplausos.

Petreño coge los palos. Música. Deja un par al cambio superior.

Después coge la muleta, se queda solo y hace una faena superior con la mano izquierda.

En cuanto el toro iguala entra bien y deja un pinchazo.

Después deja media estocada alta. Aplausos.

Segundo.—«Vinagrillo». Es voluntarioso y con poder; toma seis puyazos por tres caldas y un caballo.

Posadas veroniquea bien, escuchando palmas.

Belmonte también escucha aplausos toreado.

Posadas, en una caída al descubierto, hace un quite superior.

Ovación. Petreño termina un quite arrodillándose.

Ovación. Belmonte, en un quite, termina poniendo la montera en el testuz.

Alcantarilla y Riañito cumplen con los palos.

Posadas hace una faena que se hace pesada por las malas condiciones del toro.

Entrando bien y saliendo mal da media delanterilla y caída.

Descabella á la primera. (Palmitas.) Tercero.—Atiende por «Caramelo» y es bravuconillo.

Toma cuatro varas por una caída y ningún caballo.

Belmonte da varias verónicas en varios tiempos. Unas resultan regulares y otras malas. Palmas. Petreño y Posadas hacen muy buenos quites.

Dos pases más, y una estocada superior, entrando y saliendo bien. Aplausos.

Cuarto.—Se llama «Maragato» y resulta blando y tardo para el castigo.

Toma tres varas, desmonta una vez y no mata ningún caballo.

El primer tercio resulta sofo.

Garrocha y Zaragoza salen del paso medianamente con los palos.

Petreño hace una buena faena, estando solo y muy valiente, aunque algo frío por falta de condiciones en el de los cuernos.

Entra á matar y larga un pinchazo superiorísimo.

Más pases y una estocada, mojándose los dedos. (Palmas.)

Quinto.—«Rosquetas», pequeño y feo. El público protesta, y á pesar de esta actitud, sigue la lidia.

Posadas veroniquea bien, mientras siguen las protestas del público.

El bicho toma cinco varas y derriba dos veces.

Al cambiarse la suerte siguen las protestas.

Los banderilleros intentan clavar; pero el público se opone, arrojando almohadillas.

Se interrumpe la lidia durante cinco minutos, ocurriéndosele entonces al presidente que sea retirado al corral el toro.

El sustituto pertenece á la ganadería de Félix Suárez, y huye de los capotes, reproduciéndose la bronca más energética, cayendo al redondeo una verdadera lluvia de almohadillas.

También es retirado al corral. Se vuelve á dar suelta al anterior, que toma voluntarioso dos puyazos, derriba una vez y mata un jaco.

Se le vuelve á banderillar. Posadas torea cerca, movido, coreado por olés de guasa, por lo pequeño que es el bicho.

Da un pinchazo alto y una estocada delantera, entrando bien las dos veces.

Sexto.—Se llama «Voluntario» y es pequeño y velete.

Belmonte lo lancea con buenos faroles, recibiendo palmas.

Toma el bicho tres puyazos, derribando una vez y matando un penco.

Belmonte hace un trasteo breve, en el que sobresale un pase de pecho, y pincha hondo, aguantando y señalando bien.

Repite con otro pinchazo bueno, sufriendo un desarme.

Vuelve á pinchar delantero. Otro pinchazo barrendo. Dos más, y el público protesta.

Intenta el descabello seis veces, y los capitalistas se lanzan al ruedo, tumbando al toro. Pita monumental.

EN BILBAO

BILBAO. (Domingo, noche.) Con tiempo espléndido y buena entrada se han lidiado cuatro novillos, dos de Clairac y dos de Amador Mañas.

En el primero hace Carranza una faena breve para una estocada contraria.

Cae ante la cara del bicho, haciendo sus compañeros quites oportunos.

Descabella á la primera. En el segundo cambia Lecumberri de rodillas.

Toma el toro tres varas por tres caldas y un caballo muerto.

Lecumberri hace una faena sofo y da una media superior, que basta.

Al salir el tercero se echa al ruedo

Entre Blanquet y Gonzalito colocan tres pares buenos.
Palmas.
Gallo lo trastea bien y suelta un pinchazo pescuero sin soltar.
Pitos.
Otro pinchazo igual y aumenta la pita.
El diestro cambia de estoque.
El bicho se entabla y Gallo acierta al quinto intento de descabello.
Pita colosal.
La banda desiste de amenizar el descanso, en atención al público.
Cuarto.—Negro, astillado del derecho y cojoso en varas.
Recibe cinco puyazos, por tres caídas y un peso muerto.
El Cuco y el Pinturas colocan dos medios pares buenos.
Gallo hace una faena breve y valiente.
Suelta media estocada en la misma cruz e intenta cuatro veces el descabello.
Palmas y algunos pitos.
Sigue la corrida.
Quinto.—Es negro. Gallo se adorna con el capote y recibe palmas.
Toma cinco varas, causa dos caídas y no hay bajas en la caballería.
Gallo para a los acordes de la música y clava medio par a la media vuelta.
Termina Posturas con un par bueno.
Gallo juguetea con el bicho, oyendo palmas.
Pasa bien y da un pinchazo bueno, y luego una media delantera, doblando el toro sin puntilla.
Palmas y pitos.
Sexto.—Es negro.
Gallo entusiasma al público con el capote. Toma el toro cuatro varas por dos tumbos y dos muertes cabalares.
Parean los dos hermanos, prendiendo el Gallo medio par, de frente. (Palmas.)
Cierra Almdro con un par superior.
Gallo, valiente, da dos pases de pecho, otro cambiado y otro de molinete, terminando con uno de rodillas.
Da dos pinchazos y media delantera, que hace doblar al bicho.
Palmas.
El desfile ha sido brillantísimo.

Cogida grave del Chavaca

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en la Plaza antigua la novillada anunciada, que ha sido un desastre.
El ganado, de Santos, era grandísimo, impropio para ser lidiado por novilleros.
Palmerito mató a su primero de cualquier modo, y el segundo y tercero volvieron a los corrales, después de los avisos reglamentarios. El cuarto toro era enorme.
Le tocaba al novillero Chavaca.
Chavaca, al llegar a la hora de matar, se dirigió al toro, y al primer pase sufrió una colada.
Al segundo pase cayó al suelo.
Después, al intentar dar el tercer pase, fue cogido y volteado aparatadamente, quedando tendido en la arena.
Conducido a la enfermería, se le apreció una tremenda cornada en el vientre con salida de los intestinos.
El toro fué vuelto a los corrales.
Detenciones.
Al último toro se arrojaron al redondel muchos aficionados.
Inmediatamente, los agentes de Policía se dedicaron a perseguir a los aficionados, deteniendo a varios.
Chavaca, grave.
A la hora en que telefono, el estado de Chavaca es grave.

Torneo internacional de lucha

Anoche continuó en el Frontón Central el torneo internacional de lucha.
En la primera parte se hicieron demostraciones de *ju-jitsu*, *sumo* y grecorromana.
Con este motivo vimos dos bonitos *matches* de esta lucha.
El primero entre Pietro II (vascongado, de 95 kilos) y Laurent (francés, de 95).
Resultado ganador por una presa de cuello. Pietro II, en nueve minutos.
En segundo lugar lucharon los franceses Aimable y Limousin.

En el primer *round* quedan empatados, y en el segundo vence Aimable por una presa pasada.
Tiempo, 14 minutos.
La segunda parte se dedica a los *matches* de *sumo* para el premio Dubonnet.
Primero los japoneses Hiye e Ikarigata luchan, venciendo este último.
A continuación Ikarino gana a Iwagatani.
Después Adzuma (japonés) vence a Fernández (francés).
Luego el japonés Wakaikari consigue triunfar del francés Gaffin.
El *match* entre Tamatsubaki y el negro Sam continuó en esta sesión, ganándolo el japonés.
El *gomi-miki* de anoche resultó más ordenado que el del primer día, y fué ganado por Iwagatani.
Para hoy se anuncian las siguientes luchas para el premio:
Korhinoumi contra Tamatsubaki.
Iwagatani contra Wakaikari.
Ikarino contra Versen.
Ikarigata contra Apollon.

Enrique Valentí. Comprá

papeletas del Monte de Piedad que convengan. Carreías, 35 (portal Joyería). Frente Correos.

SUCESOS DEL DIA

Contra los guardias.
En la calle de López de Hoyos se aproximaron a cuatro sujetos que alborotaban los guardias de Seguridad Clemente Morante y Felipe Sánchez, quienes, cumpliendo con su deber, los llevaron a la Comisaría del distrito para ponerles en partida.
Pero una vez allí, uno de los alborotadores, llamado Gustavo Diego Santos, que era el más rebelde, tomó la puerta a todo correr y pretendió fugarse.
Los guardias corrieron en su persecución, y uno de ellos tuvo que hacer un disparo al aire para amedrentar al fugitivo, que por fin se vio apesadumado por sus perseguidores.
Entonces Gustavo se rebeló contra los guardias, pretendiendo agredirlos con una navaja, que le pudieron arrebatar antes de que hiciera uso de ella.
El detenido fué enviado al Juzgado de guardia.

Atropellada por un tranvía.

En el paseo de San Vicente fué atropellada por un tranvía la joven de diez y ocho años Francisca Brito Sancho, que presta servicios como criada en la calle de Los Dos Amigos, número 6.
Resultó con diversas heridas de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la Casa de Socorro de Palacio por el doctor Ortiz de Pinedo.
En satisfactorio estado pasó a su domicilio por prescripción facultativa.

Choque de vehículos.

Al salir del portal de la casa núm. 67 de calle de Hortaleza, un automóvil chocó con el tranvía núm. 84.
El auto resultó con grandes desperfectos.
No hubo, afortunadamente, desgracias que lamentar.

Viajero herido.

Al regresar a Madrid, procedente de Guadalajara, el viajero D. Ramón López Rodríguez trató de apearse cuando el tren no había parado todavía y cayó al suelo, causándose una herida en la cabeza, que le fué curada en el servicio sanitario de la estación del Mediodía.

Conato de incendio.

En la casa núm. 2 de la plaza del Carmen, habitación de D. Pedro Serrano, hubo anoche un conato de incendio, que dió lugar en los primeros momentos a la natural alarma entre los vecinos.
Afortunadamente no pasó de esto.
La causa del incendio fué el haberse inflamado el hollín de una chimenea.

Accidente del trabajo.

Baltasar Pérez Revuelta, de veintinueve años, fundidor, que trabajaba en una fábrica del paseo de Santa María de la Cabeza, se causó una herida grave en la mano derecha.
Niño gravemente lesionado.
La madre del niño de cinco años Alfonso Barreros denunció anoche en la Dirección general de Seguridad que otro niño llamado Pepe había arrojado tierra a los ojos a su hijo, causándole lesiones que por el médico que le visita han sido calificadas de graves.

CASA REAL

El Viernes de Dolores y los días de Semana Santa predicarán en Palacio los señores siguientes:
Viernes de Dolores, D. Luis Calpena.
Buen Ladrón, D. Amado García Rubiera.
Mandato, reverendo padre Secundino Martínez, provincial de los dominicos de Aragón.
Pasión, D. Luis González Suescún, capellán de honor.
Las Siete Palabras, reverendo padre Eulogio Martínez Peña, agustino.
Soledad, D. Angel Ruan, capellán de las Monjas del Sacramento.

S. M. el Rey hizo ayer al medio día el sorteo de pobres para la ceremonia del Lavatorio, dando el siguiente resultado:
Hombres: Matías Rama, Francisco Alenda, Valentín Ortega, Luis Villanueva, Bartolomé Sanz, Antonio Maganto, Braulio Pingarrón, Claudio Manuel Menéndez, José Madrid, Manuel Rodríguez, Manuel Gómez, Antonio Díaz e Hilario Nieves.
Mujeres: Gregoria Rodríguez, Dominga Soria, Esperanza Bravo, Tecla Pingarrón, Gabriela Pérez, Narcisca Vidal, Eugenia Manchego, María Fernández, María López de la Vela, Eusebia Sanz y Gregoria Zafra.
Habían presentado instancia 393 mujeres y 200 hombres, uno más que el año anterior.

El Emperador Guillermo II ha enviado a Su Majestad el Rey un cariñoso telegrama...

agraciándolo el pésame por la catástrofe de los torpedos.

Curaçao Marie Brizard

No se sirve ya banquete en el mundo sin que en él figure esta bebida deliciosa.

Dice el Presidente

Cuando recibió a primera hora de la tarde a los periodistas, el señor conde de Romanones les manifestó que podía darles un estado aproximado del resultado de las elecciones.
Decía el Presidente que el motivo de la satisfacción del Gobierno no estribaba en el triunfo obtenido en las elecciones, sino en la forma en que se ha procedido.
«No ha habido reclamaciones serias; las formuladas han sido de poca monta e infundadas.»
La nota desagradable para los liberales y amarga para mí ha sido la ofrecida por algunos correligionarios en Málaga y Cádiz.
Estos, por no poner sus intereses políticos personales a los generales del partido, han dado el triunfo al adversario, y de esta cuestión piensa ocuparse el Presidente, porque no quiere consentir que haya elementos en el partido que quieran vivir fuera de la ortodoxia y disciplina.
«Si no reconocen la disciplina—decía—, esos elementos podrán llamarse liberales; pero no considerarse dentro de la comunidad gobernante, y con toda energía y celo me cuidaré de las organizaciones liberales en esos puntos.»
Otra nota señaló el conde.
Fué la de que en dos provincias, Vizcaya y Navarra, no tiene representación el partido liberal.
Cree que no sólo por interés del partido, sino por el de esas mismas provincias, conviene que en las Diputaciones respectivas los liberales estén representados.
En Lérida y Tarragona se ha dado un gran avance.
Insistía el conde en que ni en Madrid ni en provincias se ha visto la mano del Gobierno y en que el triunfo se debía a la fuerza del ambiente.
Hay un período de tranquilidad, la gente está satisfecha y esto hace que muchos voten con el Gobierno y que otros, no queriendo votar en contra, se limitan a abstenerse.
«Se ha visto—añadía el conde—que la derecha no es una fuerza electoral. Quizás el resultado de las elecciones habría variado de tener voto la mujer. Pero se ve que la inmensa

mayoría de la masa electoral está al lado del Gobierno. El resultado de las elecciones contesta a ciertos supuestos de la política.»
Comparó estas elecciones con las de 23 de octubre de 1909, para hacer resaltar el triunfo de los liberales.
Lamentóse de las muchas renuncias hechas de presidentes y adjuntos, diciendo que, de seguir así, las presidencias irán a poder de los republicanos.
No ocultó que, a su juicio, muchos empleados del Municipio habrían votado la candidatura republicana, y que no se lo censuraba a los republicanos.
Por último, dijo que pasado mañana habría Consejo, y que hoy empezaría a ocuparse en presupuestos.

Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

NOTICIAS GENERALES

La Comisión de oposiciones a Notarías convoca a junta general, que se celebrará en el Centro Gallego (plaza de Santa Ana, 17) el martes, día 11, a las seis de la tarde, rogando la asistencia de todos los adheridos, indispensable por la importancia e interés de los asuntos que se tratarán.

Dr. Balguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

La Academia Médico Quirúrgica Española, hoy lunes, a las seis y media en punto de la tarde, celebrará sesión pública en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1, segundo. Además de las comunicaciones anunciadas para la sesión anterior por los Sres. Ratera y Tapia, el Sr. Fernández Sanz presentará un caso de hemiparálisis agitante, y el Sr. Oller hablará del tratamiento de las fracturas por el método de Steimann.

Hoy lunes se celebrará en el gran salón de actos del Ateneo la sesión reglamentaria mensual, y en ella hará uso de la palabra el nuevo presidente, D. Rafael María de Labra, para dar las gracias por su elección y explicar el estado de los asuntos ateneístas. Además se resolverán otros asuntos de gobierno interior.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

El aplaudido matador de toros Pacomio Peribáñez, que después de realizar una fructuosa campaña en Méjico, ha regresado a Europa, desde Saint-Nazaire nos envía el telegrama siguiente:
«Al desembarcar en Saint-Nazaire envió un cariñoso saludo a la Prensa, a los amigos y a la afición.—Pacomio.»

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—8,15 (popular). Amo y criado y Amor a oscuras.
COMEDIA.—9,30 (7º y último lunes de moda). Fruta de la India y La Argentinilla.
PRINCESA.—9,45. Amad.
LARA.—6,30 (doble). La mala sombra. La Goya y Políticos en solfa.
10 (doble). Un negocio de oro (tres actos) y La Goya.
APOLO.—6,30 (senecilla). Los cadetes de la Reina. Presentación de la Troupe japonesa.—10 (senecilla). La cocina y Trompe japonesa.—11,30. Los cadetes de la Reina.
ZARZUELA.—7 (senecilla). Moisés de viento.—10,15 (senecilla). Cavaliería rusa.—11,30 (senecilla). La vida del amor.
ESLAVA.—6. El conde de Luxemburgo.
10,45. La tirana.
COMICO.—6,30 (doble). La misa del gallo (dos actos).
10,30 (doble). Los apaches de París (dos actos).
CERVANTES.—6,30 (sección varietal). Trompa y cartón (dos actos y varias películas).
10 (senecilla). En cuatro crecientos.—11 (doble). Camino adelante (dos actos).
NOVEDADES.—6. El banderín de la 4ª (beneficio de sus autores, con la 100 representación).—7,15. La siciliana.—8. Los granujas.—9,30. El gitano.—11,45. La suerte de la fea.

AVISOS UTILES

Perlas y brillantes
Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga, es el sucesor de Camilo Orgaz.
13 — CIUDAD RODRIGO — 13

Knorr
CALDO EN CUBITOS
Disolviendo en una taza con agua caliente un cubito, se obtiene instantáneamente un consommé fortificante y sabroso.
Pídase en tiendas ultramarinos y comestibles.
REPRESENTANTE EN ESPAÑA:
GASTON G. RIVALS — Barcelona

SOMBRILLAS alta fantasía.
M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

LOS que tengan TOS

usen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán.
Casi siempre desaparecen los al concluir la primera caja.
Pídanse en las Farmacias

COLISEO IMPERIAL.—4,15, películas.—6,15. Las hojas secas.—8,15. El sombrero de copa (especial).—8,30, películas.—9,30. Los corridos.—10,30. La sombra (reprise, especial).
GRAN VIA.—No hay función para dar lugar a los ensayos del Príncipe Pio.
10,30 (senecilla). Las bribonas.—11,45 (senecilla). Su Majestad el Cupon.
MARTIN.—Gran sección de cinematógrafo de 4,30 de la tarde a 12,30 de la noche. Los domingos y días festivos secciones de tarde. Cambio de programa y estrenos a diario. Todos los jueves por la tarde regalos a los niños. Los domingos matinee infantil.
MARTIN REGIO (plaza de España).—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 a 12,30.—Jueves, matinees con regalos.—Martes y viernes funciones populares.
Grandioso éxito: El buen cura y la pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo, en colores, de gran atracción.
SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Secciones continuas los días laborables desde las 8 de la tarde.—Días festivos, por secciones, desde las 8 de la tarde. Exito grandioso de la cinta de largo metraje La raza amarilla y otras.—Hay cambio de programa.—Próximamente estreno de El Príncipe mendigo.
CINE-DORA (Toledo, 62).—Secciones continuas de cinematógrafo de 4 a 12,30, los días laborables por secciones, los festivos, desde las 8 de la tarde.—Proyección exclusiva, fija y clara de las mejores películas.—Lunes y viernes, sensacionales estrenos, con cambio completo de programa.—Jueves, por la tarde, secciones especiales para los niños.
CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde a una de la noche.
BENAVENTE.—De 4,30 a 12,30 sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.
PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12,30. Nuevos programas a diario. Lunes por la tarde, gran moda. Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.
Estranos: El secreto del forzado y La pantera de Java.
IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 8 a 9.—Palmas.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado a los niños con programas especiales y carreras de cintas.
CHANTECLER.—Sección continua de cinematógrafo y cambio diario de películas.—Los domingos sección de tarde.
PETIT PALAIS.—Sección continua de cinematógrafo todos los días de 4,30 a 12,30.—Artísticas y hermosas películas.—Últimas novedades cinematográficas.—Estranos a diario.—Espectáculo culto y moral, por escrupulosa selección que en sus proyecciones se hace.
TEATRO NUEVO (Encarnación, 18).—Programas variados completamente todos los días.
Sensacional éxito de la película titulada «La vida de los selknamitas».
MADRILEÑO.—Desde las tres de la tarde, grandes secciones de variedades por una escogida compañía.
THIANON-PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 4,30 a 8,30 noche.—A las 6,30 gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11,45 noche, grandes atracciones: Hermanas Leal, Yank-Hoe, Mexicana, La Gacela, Remedios Sánchez y bellísima Zaza.
SALON MADRID.—6 y 7 (gran moda). Selección programa de cinematógrafo y variedades.
A las 10, 11 y 12.—Extraordinario y sensacional desafío entre Angelita Solsona, Chelito y Preciosilla.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 10 de marzo de 1913

Cent.	Números	Pobaciones
10	896	1.431
12	909	1.513
35	957	1.516
188	964	1.592
192	972	1.595
193	1.008	1.598
194	1.032	1.620
195	1.056	1.642
196	1.080	1.664
197	1.104	1.686
198	1.128	1.708
199	1.152	1.730
200	1.176	1.752
201	1.200	1.774
202	1.224	1.796
203	1.248	1.818
204	1.272	1.840
205	1.296	1.862
206	1.320	1.884
207	1.344	1.906
208	1.368	1.928
209	1.392	1.950
210	1.416	1.972
211	1.440	1.994
212	1.464	2.016
213	1.488	2.038
214	1.512	2.060
215	1.536	2.082
216	1.560	2.104
217	1.584	2.126
218	1.608	2.148
219	1.632	2.170
220	1.656	2.192
221	1.680	2.214
222	1.704	2.236
223	1.728	2.258
224	1.752	2.280
225	1.776	2.302
226	1.800	2.324
227	1.824	2.346
228	1.848	2.368
229	1.872	2.390
230	1.896	2.412
231	1.920	2.434
232	1.944	2.456
233	1.968	2.478
234	1.992	2.500
235	2.016	2.522
236	2.040	2.544
237	2.064	2.566
238	2.088	2.588
239	2.112	2.610
240	2.136	2.632
241	2.160	2.654
242	2.184	2.676
243	2.208	2.698
244	2.232	2.720
245	2.256	2.742
246	2.280	2.764
247	2.304	2.786
248	2.328	2.808
249	2.352	2.830
250	2.376	2.852

El siguiente sorteo se celebrará el día de 22

PREMIADOS CON 800 PESETAS

10.269	11.035	11.712	12.504	13.358	14.032	14.776	15.674	16.475	17.174	17.923	18.688
10.350	11.044	11.729	12.524	13.378	14.102	14.798	15.696	16.477	17.205	17.933	18.687
10.431	11.058	11.743	12.539	13.393	14.127	14.808	15.706	16.479	17.203	17.931	18.685
10.512	11.072	11.758	12.554	13.418	14.142	14.823	15.734	16.479	17.203	17.931	18.685
10.593	11.086	11.773	12.569	13.443	14.157	14.838	15.760	16.479	17.203	17.931	18.685
10.674	11.100	11.788	12.584	13.468	14.172	14.853	15.786	16.479	17.203	17.931	18.685
10.755	11.114	11.803	12.600	13.493	14.187	14.868	15.812	16.479	17.203	17.931	18.685
10.836	11.128	11.818	12.615	13.518	14.202	14.883	15.838	16.479	17.203	17.931	18.685
10.917	11.142	11.833	12.630	13.543	14.217	14.898	15.864	16.479	17.203	17.931	18.685
11.000	11.156	11.848	12.645	13.568	14.232	14.913	15.890	16.479	17.203	17.931	18.685
11.081	11.170	11.863	12.660	13.593	14.247	14.928	15.916	16.479	17.203	17.931	18.685
11.162	11.184	11.878	12.675	13.618	14.262	14.943	15.942	16.479	17.203	17.931	18.685
11.243	11.198	11.893	12.690	13.643	14.277	14.958	15.968	16.479	17.203	17.931	18.685
11.324	11.212	11.908	12.705	13.668	14.292	14.973	15.994	16.479	17.203	17.931	18.685
11.405	11.226	11.923	12.720	13.693	14.307	14.988	16.020	16.479	17.203	17.931	18.685
11.486	11.240	11.938	12.735	13.718	14.322	15.003	16.046	16.479	17.203	17.931	18.685
11.567	11.254	11.953	12.750	13.743	14.337	15.018	16.072	16.479	17.203	17.931	18.685
11.648	11.268	11.968	12.765	13.768	14.352	15.033	16.098	16.479	17.203	17.931	18.685
11.729	11.282	11.983	12.780	13.793	14.367	15.048	16.124	16.479	17.203	17.931	18.685
11.810	11.296	12.000	12.795	13.818	14.382	15.063	16.150	16.479	17.203	17.931	18.685
11.891	11.310	12.015	12.810	13.843	14.397	15.078	16.176	16.479	17.203	17.931	18.685
11.972	11.324	12.030	12.825	13.868	14.412	15.093	16.202	16.479	17.203	17.931	18.685



KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso
Su uso es la segura garantía de una larga y risueña vejez, para las personas enfermas del estómago e intestinos.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA
12--MONTERA--12
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Ramier, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos verdaderos y constantes de 320 páginas. Es un conasejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espiritual, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano) se remite franco a quien envíe pesetas 1,50 en sellos a la casa editorial, doctor Ramier, Ginebra, 697 (Suiza).

FOTOGRAFIA "SIUL",
Elegante instalación. Galería la más amplia y cómoda de Madrid.—Artísticos retratos.—Visita su exposición.—Carrera San Jerónimo, 29.—Teléfono 8.961.—Hay ascensor.

AGUA ROCALLAURA
de mesa, laxante, sin sabor alguno. Cura la albuminuria, diabetes, riñones, obesidad linfática y estómago.—**NEW YORK**, número 46, y demás farmacias.—Pedidos: **COLL. MATUTE**, 10, y Pérez, Martín y C., y Martín y Durán.

PETROLEO A 80 CENTS. LITRO
Luz novedad parecida al gas, con manguito.—Incandescencia por petróleo; mechero adaptable a distintos depósitos; gaseo reducido; útil para casas de campo; calle de Hilario Peñaseco, 8 (antigua del Carbón), Laministería

Debilidad sexual
(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,30

AL PUBLICO
Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas
del Monte, aunque estén empeñadas y vencidas. **CASA Central de Compras** 7 y 9, Postas, 7 y 9.

POLICIA PARTICULAR
Investigaciones personales, pesquisas, informaciones, vigilancias permanentes.—**Pta. del Sol, 3, 1.º T. 3.807**

LADRONES
comprad una cerradura IDEAL. La única inviolable que hace imposible obtener llaves falsas. Llave pequeña. Pedida en las ferreterías ó en las fabricas de OROZCO y BALANZATEGUI, de EIBAR, quienes al recibir de DOCE pesetas os la enviarán libre de gastos. Modelo especial para casas de campo, chalets, etcétera QUINCE pesetas.

Prestamos
por alhajas y papeletas del Monte **SEVILLA 12 y 14, entresuelo** (antes Príncipe 2)

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo el valor. Sal, 2 al 8; Plaza Mayor, 31.

MODISTA, confecciones.
Precios sumamente económicos. Darán razón: Príncipe, 27, fotografía.

XVI ANIVERSARIO
D. Guillermo Escrivá de Romani y Dusay
CONDE DE CASAL
SENADOR DEL REINO, TENIENTE CORONEL RETIRADO, ETC.
FALLECIÓ EL DIA 10 DE MARZO DE 1897
Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos de la Iglesia.
R. I. P.
Su hijos, los Condes de Casal y de Finat; nietos, hermanos y demás familia, ruegan á sus amigos le encomiendan á Dios.
Todas las misas rezadas que se celebren el día 10 del corriente en las parroquias de San Sebastián y de la Concepción, de esta corte, y en los pueblos de Orgaz, Sonseca, Mazarambroz, Pulgar, Cuerva, Ventas con Peña Aguilera y San Pablo de los Montes, y el funeral que tendrá lugar en la iglesia de Nuestra Señora de la Blanca, del Castañar, serán aplicadas por el alma del finado.
Hay concedidas las indulgencias acostumbradas. (7)

GRATIS!!!

Con objeto de introducir en España nuestras ampliaciones artísticas hechas por un novísimo procedimiento y preciosos marcos dorados, que han alcanzado un gran éxito en todo el mundo, regalamos a cada lector de este periódico durante veinte días.

DOS ARTÍSTICAS AMPLIACIONES con sus correspondientes marcos dorados, tamaño 69 x 79 cm. de un valor efectivo de 40 pesetas. Sirvase mandar para eso dos fotografías (nuevas ó viejas) sean solas ó en grupo.
Rogamos á usted no confunda nuestro ofrecimiento con el que en anterioridad á nosotros otras Casas hayan podido hacer. Nadie como la Sociedad Hermes ha llegado á regalar completamente gratis, es decir,

SIN PAGAR UN SOLO CÉNTIMO por el retoque artístico y marcos dorados. El único servicio recíproco que pedimos, es que nos hagan propaganda al recibir las ampliaciones que vienen acompañadas de un extenso catálogo de nuestra casa. Para gastos de embalaje y transporte es necesario remitir con las fotografías 8,90 pesetas en Giro postal, Giro Mutuo, sobre monedero ó sellos de correo. Los retratos que nos servirán de modelo serán devueltos intactos.

GARANTIA: PESETAS 5.000

Aunque nuestra Sociedad, legalmente reconocida y de fama mundial, representada por sí misma la más sólida garantía, nos comprometemos á pagar esta cantidad de no cumplir por nuestra parte todas y cada una de las condiciones arriba consignadas.

Sociedad HERMES, Barcelona. Rambla de Santa Mónica, 9. Apartado 493.

CUPON Regalo Núm. 4.012 d Este cupón ha de mandarse con las fotografías.

Conforme con su oferta, ruego á la Sociedad Hermes, domiciliada en Barcelona, Rambla de Santa Mónica, 9, hagan dos ampliaciones, artísticamente retocadas, del tamaño natural, con sus correspondientes marcos dorados, bajo la condición expresa de que no he de abonar de mi parte otros gastos, que los indicados. En cambio, al recibir las ampliaciones me comprometo á hacer la propaganda que exigen.
Mando 8,90 pesetas en por gastos de embalaje y portes.
Nombre y apellido.....
Domicilio..... Provincia.....
Estación ferroviaria.....
1.º Las ampliaciones pueden sernos encargadas las dos de una fotografía ó de dos distintas.
2.º Si la persona que tiene que ser ampliada está incluida en un grupo, sirvase señalar á ésta por medio de una cruz (+).
3.º Es indispensable escribir al dorso de cada fotografía, con letra muy clara, su nombre, apellido y dirección.

PAPEL WLINSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Emadidos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

AGENCIA CORTÉS
Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.
PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS.

ESTOMACALINA ALFAGEME
CURA las afecciones del estómago. En los catarros intestinales, por graves y antiguos que sean, su acción curativa es tan rápida que en las primeras dosis el enfermo nota una mejoría precursora de la curación total. Está ensayada en la mayoría de los hospitales de España, siendo esto la mayor garantía para el enfermo. De venta en todas las farmacias y en la del autor, calle de Romanones, 8 y 10, Madrid, á 4 pesetas frasco.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER **SINGER**

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

MONTERA, 18.-MADRID

Grandes partidas de ropa blanca práctica y de lujo.

GÉNEROS TODOS DE PRIMERA CALIDAD Y GUSTOS FINOS
Precios de algunos artículos:

- Camisas con finos bordados para señora..... por 2,85
 - Camisas ricas encajes y bordados á mano..... por 5,50
 - Pantalones con ricas bordados..... por 2,25
 - Camisones de ricas telas y finos bordados..... por 3,30
 - Cubrecorsets con finos bordados..... por 2,50
 - Enaguas con ricas bordados..... por 3
 - Chambras con finos bordados..... por 1,50
 - Juegos con tres prendas, preciosas combinaciones de encajes y bordados á mano, para novias..... por 22,50
 - Preciosos peinadores..... por 4,50
 - Elegantes matines..... por 6,50
 - Blusas nansú, elegantes modelos..... por 5
 - Elegantes vestiditos nansú para niños..... por 6,50
- ROPA DE MESA**
- Mantelerías crepé hilo, con calados á mano... por 15
 - Mantelillos para te, preciosos calados..... por 5,50
 - Mantelería Rentería..... por 2,50
 - Media docena servilletas para te..... por 0,75
 - Mantelerías damasco, en caja..... por 3,75
- ROPA PARA CRIADOS**
- Delantales blancos para doncella..... por 0,75
 - Delantales con finos entredosos para doncella por 1,25
 - Delantales cocina, calidad extra..... por 0,90
 - Media docena paños cocina, semi hilo..... por 1,40
 - Media docena toallas de feipa..... por 1,50
 - Cuellos y puños nansú bordados, doncella.... por 0,10
- Gran saldo en tiras bordadas y artículos de camisería para caballero. Juegos visillos con sus varillas dobladas, por 1,80. Stores con bastón, completos, por 8,75. Pañuelos jaretón y vainita, para caballero, por 1,50 la media docena. Nansú especial para colchas de un ancho, por 1,95. Sábanas afeitadas para baño, por 5,50. Medio kilo miraguano con onvase, por 2,25. Amacuecos de la Puerta del Sol, 15, en testamentaria (esquina á Alcalá). Precios fijos. Rogamos señalen los precios de los escaparates del portal.

MUEBLES
Liquidación forzosa de todas las existencias de un almacén en la Carrera de San Jerónimo, 29, Honda.

PATENTE NÚMERO 31.591
Un arma de fuego automática de tiro rápido. El concesionario, Mr. A. W. Schwarzlose, cedería total ó parcialmente la explotación de esta patente. Informes: M. de Arjona, Atocha, 122 (Agencia de Patentes y Marcas).

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

NARDOS AMERICANOS
de flor grande y tallo bajo. Los más olorosos. Simientes seleccionadas de flores, hortalizas, árboles, arbustos, plantas-forrajeras y pratinos. Catálogos ilustrados. Antigua casa Barrejas y Sallentes.—Hortaleza, 27, Madrid.—(Sin sucursal).

MODERNISMO. EDIFICIOS DESMONTABLES
ingleses. Para ciudad, campo, cura aire, sanatorio, deporte, caza. Escribir: «Becceril ingeniero.» Montera, 19. Anuncios.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarriil propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecasas.—Cantaras. Teléfono 1.049. Teléfono 1.295.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes **Martín y Durán**
Capellanes, 10 (hoy Mariana Fineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CAMAS DORADAS
legítimas inglesas, únicas de dorado permanente.—Pintillos.—ESPOZ Y MINA, 6.

LIQUIDACION
Abaniquera, sombrillas, paraguas, bastones Caballero de Gracia, 35 (esq.º Peligros).

ACEITE AUSTRIACO
Dr. G. Schmidt
Es el mejor aceite para quemaduras, golpes, heridas, etc. Precio del frasco, 5 pesetas.

EL EXCMO. SEÑOR D. Restituto de la Torre y Fernández
SENADOR DEL REINO, AGENTE DE BOLSA, EX DIPUTADO PROVINCIAL, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA
FALLECIO EL DIA 2 DE MARZO DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su director espiritual, D. Félix del Campo; el Excmo. Sr. Presidente del Senado; el sñdico Presidente del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsas; su viuda, la Excmo. Sra. D.ª Mariana de la Torre y Portilla; sus hijos D. Ramón (ausente), D. César, D. Héctor, doña Leonor, D. José, doña Consuelo y doña Guadalupe; hijos políticos doña Teresa, doña María Victoria y D. Luis Ochaita; nietos, hermanos doña María y D. Francisco; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, y su albacea testamentario, el Excmo. Sr. Don M. Enrique Pico,
RUEGAN á sus amigos encomiendan su alma á Dios y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el día 10 del actual, á las once, en la iglesia parroquial de San José, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despiden en la iglesia.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Valladolid y Obispos de Madrid-Alcalá, y Sión, Santander, Vitoria, Pamplona, Granada y Málaga, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

COMPANIA COLONIAL
GALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

PUERTORICO ESCOGIDO
Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos
CLASE NUEVA
4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45

CAFES EN VERDE
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

MARAVILLAS DEL RADIUM
Los que padecen cáncer, lupus, leucodermias, angosturas, bocio exoftálmico, cataratas de la piel, surtos, psoriasis, manchas ó graves enfermedades de la piel, sufran hasta su muerte vida desesperada por haber empleado para por ser inútiles todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndose en el Instituto Radiumterapia de Madrid, Paseo Recoletos, 31, al tratamiento del Radium, único específico de estas enfermedades y al que solamente ceden, observarán en las primeras aplicaciones notable mejoría y en las restantes la mayor parte su curación.